НРМОБУ «ПСОШ №2»
Урок-путешествие «В сказочном мире народных промыслов».

                                      Урок разработала учитель изобразительного искусства                       

                                                           Сорокина  Лидия Владимировна

Краткое описание: 
    Урок проводится в 6 классе. Основная задача урока направлена на то, чтобы дать учащимся представление об общности народных художественных промыслов и их различиях, понимание форм бытования народных, крестьянских традиций в современной жизни.  Средствами урока учитель развивает нравственные и эстетические чувства, осуществляет межпредметные связи с историей, литературой, музыкой. Содержание урока способствует формированию у детей подлинной любви и уважения к своей Родине, к её историческому прошлому, к русской самобытной культуре, к народному творчеству и искусству, воспитывает чувства любви к Родине и развивает интерес к предмету. Во время путешествия составляется таблица: «Народные промыслы и ремесла России». В конце проводится викторина «Угадай промыслы?»
 
           Урок-путешествие    «В сказочном мире народных промыслов».
Тип урока: Урок изучения и первичного закрепления новых знаний.

Цель:
 Приобщение учащихся к национальной культуре России, к искусству народных промыслов как связующему звену прошлого с настоящим, настоящего с будущим.
Задачи: 
1. Дать учащимся представление об общности народных художественных промыслов и их различиях, понимание форм бытования народных, крестьянских традиций в современной жизни.  

2. Развивать нравственные и эстетические чувства, осуществлять межпредметные связи с историей, литературой, музыкой.
3. Способствовать развитию интереса к предмету и воспитанию чувства любви к Родине.

Оборудование: 
Для учителя:
· образцы изделий и иллюстраций – «Жостово», Палех, «Гжель», «Дымково»,  «Русские платки и шали», «Городецкая роспись», «Русские матрешки», «Резьба по дереву».
· карта России, таблицы-рисунки, магнитофон, выставка книг, 

· диск с презентацией «Народные промыслы России»;
· русские народные песни и мелодии.
Для учеников: тетради, ручки.
Эпиграфы к уроку:  «Работа хороша, если в ней польза и душа». «Не то золото, что дорого и   

                                     блестит, а то дорого, что руками мастера создано».

                                                                  Ход урока.
 1. Организация класса. Проверка готовности к уроку. 
  2. Беседа. Введение в тему урока. (Тихо звучит музыка).

   - Полюбить Россию можно лишь тогда, когда увидишь всю прелесть русской природы, сквозь душу пропустишь трагическую и героическую историю русского народа, удивишься красоте архитектурных ансамблей, послушаешь прекрасную музыку, прикоснешься к истинным творениям русского народа.
     Земля наша Русская испокон веков славилась своими добрыми мастерами, людьми которые создавали и создают своими руками сказочную красоту. Для того чтобы любить, необходимо все это видеть и знать. 

   В России народных художественных промыслов великое множество, вот и сегодня мы познакомимся с некоторыми из них.

   В старину люди зарабатывали на хлеб насущный, занимаясь разными ремеслами. Что такое «ремесло»? Ремесло – это мелкое производство готовых изделий, где основу составляет ручной труд. Одним из характерных признаков является производство изделий по заказу потребителя.

- Как вы думаете, ребята, сохранились ли сегодня ремесла? (Ответы детей).
Ремесла сохранились и приобрели одну из форм художественного народного творчества.

Откуда пошло это название “промыслы”?

    Очень давно, когда еще сельскохозяйственная техника была слишком проста, а малоплодородные земли не давали хороших урожаев зерновых, население было вынуждено заняться разными промыслами. Потом промысловая продукция обменивалась на хлеб и другие необходимые предметы. Люди наблюдали за природой и отражали эти наблюдения в произведениях народного творчества. Постепенно трудовые навыки закреплялись. Наиболее активное развитие народных промыслов во всех регионах России пошло во второй половине XIX века, наряду с ними возникла художественная промышленность, где вещи производят в большом количестве, украшая их различными росписями.
   Своему появлению роспись обязана верой древнего человека в духов земли, неба, воды. Одних нужно было задабривать, от других защищаться, другим объяснять «что от них требуется». Так, например волнистая линия по ободу горшка не позволяла злокозненным духам проникнуть в сосуд. Вышивка по рукавам защищала руки, обереги - шею и тело. Расписанные предметы отгоняли нечисть от дома. Красивые вещи подносились добрым духам, с просьбой о защите, помощи. А символы несли определeнное значение.
Солярные знаки (Солнечные знаки) - круговые и крестообразные изображения, символизировали Солнце, огонь. Одни из самых почитаемых символов. Громовой знак - шестилучевые розетки. Связаны с древним святилищем бога грозы и воинских дружин Перуна. Свастика - движущийся крест, знак движения Солнца. Конь - символ богатства, а так же восхода Солнца. Птица - символ счастья, успеха. Русалка - хранительница вод. Цветы - символ здоровья и успехов в делах. Единорог (индрик) - знак луны, целомудрия, женского начала. Древо жизни - Мать природа, единство всего сущего. Весь рисунок в целом - это пожелание успехов, здоровья, счастья, отображение картины мира.
    Богата земля российская разнообразными народными промыслами. Искусство народных промыслов – это связующее звено прошедшего с настоящим, настоящего с будущим. И сейчас мы с вами совершим экскурсию по самым знаменитым, самым уникальным центрам народного творчества.
   Мы отправляемся  в Подмосковье, в село Гжель, где мы познакомимся с известным на всю Россию промыслом – гжельским фарфором, о котором еще Ломоносов М.В. сказал: “Едва ли есть земля на свете самая чистая, как наша гжельская, которой нигде не видел я белизною превосходнее”.
 Во время путешествия мы с вами составим  таблицу народных промыслов России. Записав ее в тетрадь.
                                                                      Гжель. (Слайд)
Фарфоровые чайники, подсвечники, часы,
Животные и птицы невиданной красы.
Деревня в Подмосковье прославилась теперь.
Известно всем в народе ее название – Гжель.
Гордятся в Гжели жители небесной синевой,
Не встретите на свете вы красоты такой.


   Изделия из Гжели так красивы, так необычны, что слава о них разнеслась не только в нашей стране, но и за рубежом. 

   Вы, наверное, видели необыкновенную на вид посуду, в которой завораживает красота сочетания белого и синего цветов. Секреты красоты таятся в самой природе. К юго-востоку от Москвы разместились около трех десятков деревень и сел, одно из них село Гжель. Происхождение этого названия краеведы связывают со словом “жечь”, которое имеет прямое отношение к промыслу – изделия из глины обязательно подвергали обжигу в печи при высокой температуре. Так и распространилось на всю округу это название, где и развивался народный керамический промысел.

    При изготовлении предметов принимают участие люди 40 профессий. Почти все операции выполняются вручную. Мастерицы расписывают изделия с большой любовью, вкладывают в них частичку своего сердца, доброту души.

   Что же делают в Гжели? Чашки, кувшины, сервизы, кружки, вазы, фигурки людей и животных. Посмотрите как красиво это бело – синее фарфоровое чудо. Русский живописец Б.М.Кустодиев говорил, что гжельские чайники и чашки цветут “колдовскими синими цветами”.

И действительно, есть какая-то тайна в том, что холодный синий цвет преображается в них, становясь почти теплым.

Голубизну небесную, что сердцу так мила,
Кисть мастера на чашку легко перенесла.
У каждого художника есть свой узор любимый
И  в каждом отражается сторонушка родимая.

     В современных образцах гжели разливается синь-синева. Словно небеса, синяя гладь рек и озер нашей родины сошла на белизну этой посуды.

    А вот в гости пожаловали керамические игрушки – традиционное искусство народных промыслов.

                                                 Дымковская игрушка. (Слайд)

О древней дымковской игрушке поведем сейчас рассказ.
В Дымково любили песни, пляски, в селе рождались чудо-сказки.
Вечера зимою длинные и лепили там из глины.
Все игрушки не простые, а волшебно расписные.
И пошла о Дымке слава, заслужив на это право.

 В глубокой древности глиняные игрушки создавались не забавы ради - они были участниками древних обрядов. Им приписывали особую силу: охранять, оберегать людей от всякого зла. Во всех игрушках отражаются образы, которые живут в памяти людей и переносят их традиции. Дымковская игрушка названа так по званию местности, в которой она зародилась. Название связано селом Дымково, что находится близ города Кирова. Здесь издавна лепили глиняную игрушку, которая распродавалась на празднике проводов зимы. Многие игрушки делали в виде свистулек, поэтому праздник назывался «Свистунья». По белому фону игрушки выполняют темперными красками роспись. Звонкие тона красного, желтого, зеленого, синего, золотого создают яркую жизнерадостную гамму росписи.
Наряду со сказочными образами (олени, двуглавые кони, птицы) изображают медведей, домашних животных, например:  меведь-музыкант, козел, одетый в штанишки.
Бытовой жанр в дымковской игрушке представлен фигуркам всадников, дам, кавалеров, нянек, кормилиц.
Жанровые сцены бывают многофигурными композициями (гуляния, чаепитие), отражающими быт города, деревни.
                                                                Каргопольская игрушка. (Слайд)
    Началу промысла каргопольской игруш​ки положили мастера Архангельской области в г. Каргополе, в де​ревне Гринево. В тематике игрушки закреплены сказочные персо​нажи, жители деревни, занятые своим промыслом, сцены народных гуляний, фигурки животных.
Лепка перечисленных фигур примитивная, упрощенная, но тем не менее дает точную характеристику изображаемых персонажей. Были они поначалу блеклыми, однотонными - красок тогда у мастеров не было. Некоторые мастера приспособились раскраши​вать их сажей, мелом и цветной глиной. Со временем появились краски. 
Каргопольская игрушка начала расцветать. Но безвкусно пест​рой не стала: традиционные формы ее не нарушались, да и сюжеты остались добрыми, смешными, понятными. В росписи современной игрушки сохранилась традиционная символика: круг и крест в различных сочетаниях как солярные знаки (символы солнца), знаки земли, огня, воды, засеянного поля, урожая, плодородия. Игрушки лепят вручную, без шаблона.
Среди каргопольских игрушек, пожалуй, не найти одинаковых.  В Каргополе уверены: не будет забыт игрушечный промысел.
                                                                Филимоновская   игрушка. (Слайд)
Зародилась эта игрушка в Одоевском районе Тульской области. А свое название получила от деревни Филимоново. 

Посмотрите на необычные филимоновские игрушки. Почему они такие вытянутые? Оказывается все дело в природных свойствах местной глины. Филимоновская глина жирная и пластичная, а за маслянисто-черный цвет ее называют «синькой». При сушке глина быстро покрывается трещинками, ее приходится постоянно заглаживать влажной рукой, невольно сужая и вытягивая туловище фигуры. Отсюда и появляются утонченные, вытянутые, но удивительно изящные формы. 

Декоративное оформление такой игруш​ки состоит из геометрического и растительного орнаментов. Персонажи лепки - это полуфантастические, полусказочные фигурки, няньки, барыни, солдаты, животные. Роспись игрушек яркая, броская, обычно в два-три цвета. Излюбленными являются малиновый, зеленый, желтый, реже синий. Цвета наносятся узкими полосками, елочками, кружочками, волнистыми линиями.
                                                                     Матрешки. (Слайд)
   А сейчас отгадайте загадку: Восемь кукол деревянных, круглолицых и румяных, в разноцветных сарафанах в гости к нам они идут. Угадайте, как зовут?
Кто матрешку сделал, я не знаю.
Но известно мне, что сотни лет
Вместе с Ванькой-Встанькой, как живая,
Покоряет кукла белый свет.
Где он краски брал, искусный мастер,
В нивах шумных, в сказочном лесу?
Создал образ неуемной страсти,
Истинную русскую красу.
На щеках навел зари румянец,
Неба синь всплеснул в ее глаза
И матрешка через всю планету
До сих пор уверенно идет.
Выступает гордо, величаво,
С удалой улыбкой на лице,
И летит за ней по миру слава
О безвестном мастере-творце!

    Разные бывают на свете куклы – из дерева, из глины, их ткани. А есть особенные куклы – матрешки. Их знают во всех городах и селах – это исконно русский сувенир для иностранцев. Русскую деревянную разъемную куклу назвали матрешкой. В дореволюционной провинции имя Матрена, Матреша считалось одним из наиболее распространенных русских имен, в основе которого лежит латинское слово "mater", означающее мать. Это имя ассоциировалось с матерью многочисленного семейства, обладающей хорошим здоровьем и дородной фигурой. Впоследствии оно сделалось нарицательным и стало означать токарное разъемное красочно расписанное деревянное изделие. Но и по сей день, матрешка остается символом материнства, плодородием, поскольку кукла с многочисленным кукольным семейством прекрасно выражает образную основу этого древнейшего символа человеческой культуры.
    Первая матрешка появилась почти 100 лет назад. Игрушечных дел мастер (В. Звездочкин) из Сергиева Посада сделал разбирающуюся игрушку и раскрасил ее. Получилась русская матрешка прообраз Матрены (имя, которое было очень распространено в то время).
    Все матрешки отличаются друг от друга, сегодня на них переносят образы знаменитых людей. Благодаря огромной популярности матрешки, в России стали возникать новые центры по ее изготовлению и росписи. Теперь не только Сергиев Посад славился изготовлением игрушек, но и город Семенов в Нижегородском крае. Знаменитая семеновская матрешка отличается  своей многоместностью, в нее вкладывают до 15-18 кукол. Именно в Семенове была выточена самая большая 72-местная матрешка, диаметр которой 0,5 метра, а высота 

1 метр. 
   Полховский Майдан - еще один центр по изготовлению и росписи матрешек, расположенный на юго-западе Нижегородской области. Основной элемент полховско-майдановской матрешки - многолепестковый цветок шиповника («роза»), рядом с которым может быть полураскрытые бутоны на ветках.
                                                        Расписные и ажурные  платки. (Слайд)
   А теперь вас приветствуют умельцы из старинного русского города Павловского Посада. Павлово-посадские набивные, шерстяные и полушерстяные платки, украшенные традиционным красочным набивным орнаментом, возникли в подмосковном городе Павловский Посад в 1860-80-х гг. Район Павловского Посада (территория бывшего Богородского уезда) - один из старейших российских текстильных центров. Издавна на Руси принадлежностью женской одежды был платок. Крестьяне ткали платки, украшали их вышивкой, наносили на них узоры. 

    В XVIII - первой половине XIX  вв. богородские платки и сарафанные ткани отличались особой красотой вытканного золотой нитью орнамента. 
   В XIX веке  платки из козьего пуха становятся популярными во всей Европе. 
Всемирное признание оренбургские платки получили на выставках в Париже, Чикаго, Брюсселе и других городах мира. Посетителей неизменно восхищали белые ажурные паутинки, которые умещались в скорлупе гусиного яйца, свободно проходили через обручальное кольцо, весили 250-300 граммов.
    Искусство вязания пуховых платков живо и поныне. Оренбургские мастерицы все плетут и плетут из тончайшей нити старинные узоры - снежинки, кошачьи лапки, лучики, деревчики, змейки, малинки... Платки эти широки, как степные просторы, теплы, как сердце матери, легки, как дыхание девуши. Мода пришла из Франции, но и сегодня это рукотворное искусство востребовано в России. 

                                                                   Жостово. (Слайд)
На жостовском подносе 
В зеркальной глади лака 
Ржаная медь колосьев, 
Степной румянец мака.

Багрянец поздних листьев.
Лесной подснежник первый… 
А жостовские кисти
Нежнее легкой вербы.

   А сейчас мы отправимся в подмосковное село Жостово, где изготавливают расписные металлические подносы. Красивые черные лаковые подносы, расписанные яркими цве​тами, можно увидеть в России чуть ли не в каждом доме. Прежде на такой поднос ставили самовар, позже - чайник, ну а сейчас он чаще служит декоративным украшением, чем применяется по пря​мому назначению.
 Начало этому своеобразному искусству было положено в конце XVIII века. Роспись производится по черному фону, применяют и красный и синий и другие цвета. Яркие букеты, композиции из роз, пионов, тюльпанов поражают своей красотой, рождают чувство уважения к мастерам. 
    Продолжая экскурсию, мы познакомимся с палехской, городецкой, хохломской росписью - лаковой миниатюрой,  отражающей жизнь народа, русские былины, природу.
                                                                 Палех. (Слайд)
Плещутся звезды в мерцающих далях, 
Светится снег, хоть в ладони бери. 
Сказочный Палех, загадочный Палех 
Скачет на тройке в отцветах зари. 
Ожили краски и в душу запали, 
Русским напевом заслушался мир.
    Своеобразное и тонкое Иваново на берегах реки  Палешки, протекающей среди холмов, покрытых лиственными лесами. 
искусство лаковой миниатюры Палеха вобрало в себя как основу принципы древнерусской живописи и народного творчества. Сам Палех расположен в 65 км к востоку от города 
   В настоящее время палехская миниатюра является неотъемлемой частью отечественного декоративно-прикладного искусства в целом. Наряду с развитием древних традиций оно несeт в себе поэтическое видение мира, свойственное русским народным сказкам и песням. Палехские лаковые миниатюры пишутся на изделиях - шкатулках, баульчиках, пластинах, брошах, пудреницах, - изготовленных из папье-маше. Отличительными чертами палехской школы являются: миниатюрное (мелочное) многоклеймное письмо; общий мягкий тон письма; многообразие элементов композиции и их живописность; узорчатость палатного письма; разнообразие радужных сияний;  деревья с натуральной листвой; удлинeнность  фигур подобно строгановским; пробелы краской, широкие и светлые, с резкой и очень тонкой белой оживкой, а иногда золотом «в полуперо»; фоны разных тонов (вплоть до золотых).
                                                                Городец. (Слайд)

Городецкая роспись – как ее нам не знать.
Здесь и жаркие кони, молодецкая стать.
Здесь такие букеты, что нельзя описать.
Здесь такие сюжеты, что ни в сказке сказать.
Посмотрите на роспись – сочность красок манит.
Городецкая роспись душу нам веселит.

Городецкая роспись возникла в городе Городец Нижегородской губернии. Никогда ни с кем не спутаешь вороного городецкого чудо-коня, изображенного всегда в профиль с поднятой крючком ногой, с лебедино вытянутой шеей. А цветы? Городецкие розаны - их там на​зывают купавками - фантастической окраски и такой живой упру​гости, что, кажется, бутоны вот-вот лопнут, раскроются.

Излюбленными темами городецких живописцев были занима​тельные балаганные и военные сценки: нарядные кавалеры и ба​рыньки гарцевали у них на поджарых конях, торжественно воссе​дали на стульях с высокими спинками, танцевали. Элементы узоров выполняются красными, розовыми, синими, зелеными и черными красками на ярко-желтом фоне.

                                                            Хохлома. (Слайд)
Кисть хохломская! Большое спасибо!
Сказывай сказку для радости жизни!
Ты, как душа у народа, красива,
Ты, как и люди служишь Отчизне!
    Всемирную известность приобрело родившееся на берегах заволжских рек искусство хохломской росписи. Названо оно по имени старинного торгового села Хохлома, куда свозились на продажу выточенные на токарном станке изделия со спёцифической росписью: чаши, блюда, поставцы и бочата, удобные для хра​нения в них муки, соли, крупы.

Хохлома стала уникальным промыслом благодаря технике, обеспечивающей получение золотого цвета в росписи без исполь​зования драгоценного металла. С этой техникой хорошо были зна​комы еще иконописцы Древней Руси. Суть ее заключается в метал​лизации поверхности деревянных изделий, которая после покрытия расписанного изделия лаком приобретает цвет золота.

Традиции замечательного мастерства в создании хохломских изделий в наши дни продолжают развиваться.

Фабрика «Хохломской художник» расположена в селе Семино Нижне-Новгородской области. Там работают художники, воспи​танные в семьях потомственных мастеров. В их работах преоблада​ет живописное начало - свобода кистевого мазка, сочность цвето​вого пятна, напевность мотивов «травки».

Семеновское производственное объединение «Хохломская рос​пись» - крупнейшее предприятие по выпуску изделий с хохлом​ской росписью, находится оно в городе Семенове.

Для орнамента этого центра характерно графическое начало, детальная и тонкая разработка штрихом растительных форм в рос​писи «под фон» и «Кудрина», стремление заполнить токарные фор​мы и плоскости столярных изделий крупными декоративными цве​тами.

                                                                 Резьба по дереву. (Слайд)
    Резьба по дереву относится к числу наиболее древних видов русского народного декоративного искусства. В нашей стране, славящейся лесными богатствами, она получила развитие с незапамятных времен. Жизнь в лесах, использование леса для строительства жилища и изготовления бытовых предметов способствовали развитию художественной обработки дерева. Стремление крестьянина украсить свой дом, сделать красивой посуду и утварь положило начало резьбе и росписи по дереву. 

     Наиболее распространенным материалом для изготовления художественных изделий издавна являлось дерево. Под воздействием резца оно превращается в разнообразнейшие произведения скульптуры, живописи и прикладного декоративного искусства.
    Контурная резьба по технике выполнения является самой простой. Линейный, несколько углубленный рисунок из прямых, извилистых или ломанных линий в виде двугранной или полукруглой выемки на ровной поверхности древесины, четко очерчивающий контур изображения, выглядит резким и жестковатым. Эта техника широко применяется в русской народной резьбе: различные орнаменты на деревянных резных элементах дома, при изготовлении панно, мебели посуды, сувениров. Контуром режут всевозможные прожилки, сетки, детали крупных элементов композиций.

    Скульптурная резьба представляет собой объемную станковую или декоративную скульптуру из дерева естественного вида цилиндрической формы или его раскола. Готовое резное изделие или скульптура рассматривается со всех сторон, может иметь очень высокий или совсем низкий рельеф. В этой технике выполняют и маленькую детскую деревянную игрушку и крупную - выше человеческого роста станковую или декоративную скульптуру.

                                                        Тульские самовары. (Слайд)
    Самовар - это часть жизни и судьбы нашего народа, отраженная в его пословицах и поговорках, в произведениях классиков нашей литературы - Пушкина и Гоголя, Блока и Горького.
    Самовар - это поэзия. Это доброе русское гостеприимство. Это круг друзей и родных, теплый и сердечный покой.
   История самовара в России насчитывает почти 250 лет. Первые самовары изготавливались из меди, латуни, различных сплавов меди, а также из чугуна, бронзы и фарфора.

    Самовар и Тула неразделимы. В любом уголке России и далеко за ее пределами можно встретить тульский самовар. Тульские мастера веками ковали оружие и делали самовары. Это традиционные промыслы тульского края, как гармонное производство, белевские кружева и пастила и многое другое. Всем известно, что самовар - это устройство для приготовления кипятка. «Сам варит» - отсюда и слово произошло. И сам самовар не мог появиться ни в какой другой стране. Есть в Китае, откуда был завезен в Россию чай, родственный прибор, в котором тоже есть труба и поддувало. Но настоящего самовара нет больше нигде, хотя бы потому, что в других странах кипятком сразу заваривают чай, примерно как кофе. 

3. Физкультминутка.
4. Викторина «Угадай промыслы?».     (Слайд)                   

     Веками складывались и отшлифовывались формы прикладного искусства. Народы России, далеко за ее пределами,  славятся своими мастерами талантливыми и трудолюбивыми. Старые народные промыслы не забываются и многие из них возрождаются в моделях современных модельеров.

  И в завершение нашей экскурсии  вы можете проверить себя, ответив на вопросы викторины.

5. Итог урока. Уборка рабочих мест. Итоги работы.
6. Домашнее задание. Выполнить эскиз любой понравившейся росписи или игрушки.
Во время путешествия составляется таблица:
«Народные промыслы и ремесла России»

	Населенный пункт
	Где находится.
	Вид ремесла.
	Время основания.

	с. Гжель.
	Московская область.
	Гончарное дело. Художественная керамика. Посуда.
	XIV в.

	с. Дымково.
	Кировская область.
	Расписные глиняные игрушки.
	XIX в.

	г. Каргополь.
	Архангельская область.
	Гончарное дело.  Посуда, игрушки.
	XIX в.

	с. Филимоново.
	Тульская область.
	Расписные глиняные игрушки.
	XIX в.

	г. Семенов. 

г. Сергиев Посад.
	Московская область. 

Московская область.
	Матрешки. Роспись по дереву (ложки, посуда). Роспись по дереву. Игрушки.
	XV в.

XIV в.

	г. Павловский Посад.
	Московская область.
	Расписные платки.
	XIX в.

	с. Жостово.
	Московская область.
	Роспись по металлу. Подносы.
	XVIII в.

	пос. Палех.
	Ивановская область.
	Роспись по дереву. Лаковая живопись.
	XVII в.

	г. Городец.
	Нижегородская область.
	Резьба и роспись по дереву. Игрушки.
	XIV в.

	 г. Семёнов.
 с. Сёмино. 
с. Хохлома.
	Нижегородская область.
	Декоративная роспись деревянной посуды и мебели.
	XVII в.

	п.Богородское
	Сергиев-Посадский район Московской области
	Игрушки, резьба по дереву
	XVII в.



	г. Тула.
	Тульская область.
	Производство самоваров, пряников.Производство оружия.
	XVIII в.
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