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Мастер-класс учителя начальных классов Шульц Татьяны Викторовны

Развитие творческого мышления 
на уроках русского языка и литературы.

Каждый ребенок уникален. Он проходит свой индивидуальный путь развития, и задача взрослых – помочь ему полнее раскрыть его возможности и способности.

Для ребенка школа и все, что с ней связано, является одним из источников его радостей и разочарований, его успехов и неудач. Именно школа и классный руководитель являются важным фактором в развитии личности ребенка, ведь большую часть времени ребенок проводит именно в школе. Если ребенку удастся добиться успеха в школе, у него есть шанс на успех и в жизни. 
 Мечтой большинства педагогов является наиболее полное раскрытие возможностей и способностей каждого ученика, раскрытие его индивидуальности. К сожалению, часто эта мечта остается неисполненной.

Как организовать образовательный и воспитательный процесс так, чтобы каждый учащийся в полной мере раскрыл свой потенциал и стал успешным в своей дальнейшей жизни?

В поисках ответа на этот вопрос, я обозначила следующие принципы в работе с детьми:
1. Принцип «самоактуализации в разных областях». В каждом ребенке существует потребность в актуализации своих потребностей и возможностей. Важно пробудить и поддержать стремление учащихся к проявлению и развитию своих природных способностей в разных областях своей деятельности.

2. Принцип «субъектности» означает построение учебно – воспитательного процесса на субъект- субъектных отношениях.

3. Принцип «индивидуальности» подразумевает учет особенностей ребенка и создание условий для формирования личности учащегося.

4. Принцип «доверия и поддержки»- вера в ребенка, доверие ему, поддержка его устремлений к самореализации и самоутверждению.

5. Принцип «творчества и успеха» .Благодаря творчеству ребенок выявляет свои индивидуальные особенности, узнает о «сильных» сторонах своей личности.

Наиболее подробно мне хотелось бы остановиться на последнем принципе  своей работы- принципе «творчества и успеха».

Задача школы - выявить и развить потенциальные творческие способности в доступной и интересной для детей деятельности. Руководствуясь данной задачей, я определила главную цель  своей педагогической деятельности: создание условий для развития творческих способностей учащихся через использование разнообразных приемов и творческих заданий на уроках русского языка и литературы, а также на занятиях элективного курса, который так и называется- «Развитие творческих способностей учащихся».
При использовании творческих заданий на своих уроках, я руководствуюсь педагогической идеей К.А. Москаленко, что «нестесненное слово» ребенка, открытый диалог на уроке, свободная мысль являются непременными условиями детского творчества.

 
Так на уроках литературного чтения  детям предлагается начало поэтических строк,  учащиеся должны самостоятельно закончить, развернув дальнейший сюжет начатого, акростих, новое 

применение предмета, предложение-чайнворд, рисунчатое письмо ,буриме, рекламный ролик ит.д.

Детей радует, увлекает такая работа, развивает их речевое творчество. Не случайно очень часто рождаются маленькие поэтические шедевры. 

К четвертому классу мои ученики с удовольствием пишут самостоятельные стихи, лучшие находятся в общем классном сборнике. Мною был создан сборник заданий и упражнений по развитию творческого мышления на уроках русского языка и литературного чтения. Такая работа позволяет достичь высоких результатов, так в этом году ученица из моего класса Тихонова Анастасия заняла первое место в районной олимпиаде по литературному чтению.

На урока русского языка  использую такие  интересные задания,   как списать текст, заменяя выделенные слова синонимами, заверши предложение по догадке, напиши рассказ от первого лица, творческий диктант обучающего характера, ит.д.
Творческие задания учащихся  по  русскому языку укрепляют познавательный интерес младших  школьников, что  создаёт  базу  для  дальнейшего   развития   познавательных   интересов учащихся так в этом году мы добились отличных результатов в районной олимпиаде- Кулешова Татьяна заняла третье место. 


Успешное развитие индивидуальных творческих способностей ребенка возможно лишь при создании определенных условий, благоприятствующих их формированию, такими условиями являются соблюдение основных заповедей каждым из педагогов:

1. Не с букваря и с формул начинается обучение, а с радости. 

2. Только приблизив к себе ребенка, можно влиять на развитие его духовного мира. 

3. Замечай и отмечай малейшие успехи ученика. Слова поддержки и поощрения определенно внушат ребенку чувство, что он чего-то стоит. Это ключ к тому, что ваш ученик будет стремиться к большему.
4. Не забывай похвалить. 

5. Не добивайся успеха силой. 

6. Оценивать можно только поступки ребенка, а не его семью. 

7. Найди ключ к каждому. 

8. Дети не должны уходить от учителя побежденными. 

9. Признавай право ученика на ошибку. 

10. Лучшее воспитание - приглашение к размышлению. 
11. Думай о детском банке счастливых воспоминаний. 

12. Не говори "малоспособен", а "способности не раскрыты". 

13. Не говори только про одни недостатки. 

14. Завышенное требование к ученику - одна из причин конфликта. 

15. От постоянных неудач дети озлобятся.

16. Не используй отметки как средство наказания.

Если ваши дети улыбаются - 
Вы работаете правильно.
Мастер – класс.

Тема: Род имен существительных.

Цели урока:

Обучающая: Закрепить знания учащихся о грамматических признаках имени существительного: женским, мужским и средним родом;

Развивающая: Развивать умение применять приемы определения рода имен существительных через индивидуальную и групповую работу, развивать исследовательскую и творческую деятельность учащихся путем решения учебных проблем, сформулированных на уроке;

Воспитывающая: Формировать грамотную речь, прививать любовь к русскому языку.

Тип урока: Закрепление.

Методы организации учебной деятельности, применяемые учителем на уроке: дифференцированный подход, исследовательский и частично- поисковый методы, творческие методы и приемы.

Формы организации учебной деятельности, применяемые учителем на уроке: индивидуальные, работа в парах.

Оборудование: Учебники, карточки с разноуровневыми заданиями, сопровождающая презентация.

Ход урока:

I. Организационный момент. 2 минуты. Звучит музыка.

У. Ребята, тему и задачи сегодняшнего урока вы определите позже. А пока я предлагаю настроиться на хорошую работу. Давайте пофантазируем! Закройте глаза и перенеситесь мысленно в цветущий  сад. Кругом пышные зеленые деревья, а под ними на залитых солнцем лужайках растут цветы- красные, желтые, сиреневые. Вы порхаете над ними словно бабочки. Вам легко и радостно, жизнь вокруг прекрасна! А теперь откройте глаза, я надеюсь, что с таким прекрасным настроением мы преодолеем все трудности на нашем уроке! Приступим!

II. Минутка чистописания. 3 минуты.

Посмотрите на данную запись, если вы правильно сформулируете и выполните задание к данной записи, то узнаете, какую букву мы будем писать на минутке чистописания.

Большой – маленький

Сухой - ?

Война - ?

Глубокий - ?

Старый -?

Д.  К словам левого столбика надо подобрать слова, противоположные по смыслу и начинающиеся на букву м:

Большой – маленький

Сухой - мокрый

Война - мир

Глубокий - мелкий

Старый - молодой

Значит, сегодня мы будем писать букву м. Откройте тетради, запишите маленькую букву м до конца строки. Придумайте свою пару слов к данному заданию (помогать-мешать, твердый – мягкий, гладить – мять и т.д) 

Таким образом, минутка чистописания становится универсальной структурной частью урока. Наряду с совершенствованием графического навыка, углубляются знания по изученной теме (Слова, противоположные по смыслу), развивается воображение учащихся.

III. Словарно- орфографическая работа. 3 минуты.

Не случайно мы записали букву м, она поможет вам отгадать слово, которое мы занесем в наш словарик.

Отгадайте загадку:

Червяк земляной

По тоннелю ползет.

Тебя и меня 

Под землею везет. 

                               Метро.

Читает ученик.

Справка: Метро – подземная или надземная на эстакадах городская железная дорога.

Я снова прошу вас немного пофантазировать. Посмотрите на первые две строчки нашей загадки и придумайте свои варианты концовки. Где можно было бы использовать придуманное вами стихотворение. (Рекламный ролик, детская книжка и т.д).

Червяк земляной

По тоннелю ползет.

Н-р: Как дружно мы едем

        Как всем нам везет!

Данное задание называется «Недописанное четверостишье», которое развивает быстроту реакции, творческое воображение, сообразительность, речь.

IY. Актуализация опорных знаний.  Постановка цели и задачи урока.

На прошлых уроках мы изучали такие слова, как : тр.мвай и  м.шина. Сопоставьте эти слова друг с другом с лексической точки зрения: трамвай, машина, метро.

Д.  Трамвай и метро передвигаются по рельсам, а машина по дороге. Трамвай и метро работают от электричества, машина от топлива и т.д.

Данное задание основано на сопоставительной деятельности. Сравниваются слова одной родовой принадлежности с целью нахождения общего начала и исключение одного из них по какому-либо признаку. Это значительно увеличивает интеллектуальную нагрузку на школьников и закрепляет в их сознании правильный логический подход «от общего к частному» к вещам и явлениям.

У.  Молодцы! А теперь сопоставьте эти слова с грамматической точки зрения. Какая это часть речи? Чем отличаются эти слова друг от друга? Вспомните, какие существительные относятся к среднему, женскому и мужскому роду? Определите тему и цель нашего урока и цель.

Д.  Имена существительные бывают   женского, мужского и среднего рода. Имена существительные, к которым можно подставить слова  он, мой  мужского рода. Имена существительные, к которым можно подставить слова  она, моя  женского рода. Имена существительные, к которым можно подставить слова  оно, мое  среднего рода.
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Y.  Закрепление пройденного материала.

У. Вернемся к нашему новому слову метро. Придумайте такие столбики слов, чтобы их первые буквы составили наше новое слово метро. Определите род имен существительных.
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 Для тех, кому это задание кажется легким, предлагаю записать другие столбики слов.
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Данное задание называется «Учимся составлять слова с заданной буквой».Такие задания позволяют тренировать у детей процесс воображения в комплексе с мышлением.

Вернемся в мир фантазий! Обменяйтесь тетрадями с соседом по парте и составьте одно предложение или может быть маленький текст с данными именами существительными, проверьте правильность определения рода имен существительных вашим товарищем по парте.

У.У меня тоже получился текст. Я буду его диктовать, а вы будете записывать имена существительные в три столбика.

Охотник шел по трубе и нес для енота в решете мак.

Задание называется «Конструирование предложений».Дети используют набор никак не связанных между собой слов. В данном случае развивается устойчивость, сосредоточенность и объем внимания, оперативная память, речь и творческое воображение учащихся.
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	Женский род.
	Мужской род.
	Средний род.
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У.  Ребята, случайно я услышала спор двух ребят, один утверждает, что существительное «Яйцо» не имеет рода, ведь из него может вылупиться и петух, и курица! Другой с ним был не согласен. А как вы считаете?

Д.  К этому существительному можно подставить слова «Оно мое». Это существительное среднего рода.

У.  Подберите к этому существительному прилагательное.

Это задание относится к методу «Контрольных вопросов», родоначальником которого стал древнегреческий философ Сократ. Сократ столь искусно задавал вопросы, расчленяя мысль на маленькие звенья, что истина у ученика в процессе ответов рождалась как бы сама собой. Этот вопрос о яйце относится к типу «Провокационных», т.е. с лукавством, со скрытой ошибкой или ложным утверждением. Их цель воспитать настороженность, мгновенную готовность противостоять нападению, подвоху, обману.


         Род                                          имен                       существительных





Женский род





Мужской род





Средний род





Оно, мое





Она моя





Он, мой





машина





трамвай





метро
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