Что делать, если вы оказались вблизи пожара

На этой странице 
Что делать, если лесные пожары застали в лесу?

В случае если лесные пожары застали вас в лесу, худшей реакцией может быть паника. Ни одному человеку это еще не помогло спастись. Не стоит и особенно рассчитывать на помощь извне. Сильное задымление и стремительно меняющаяся обстановка делают надежду на вертолеты экстренных служб призрачной. Лесные пожары в России 2010 года продемонстрировали крайне низкую эффективность спасения случайных туристов специальными службами в подобных ситуациях. Сидеть и ждать подмоги не стоит ни в коем случае.

Первое, что следует сделать, - это пространственно оценить обстановку. Подойдет высокое дерево или возвышенность. Поняв, как распространяются лесные пожары, вам будет значительно легче планировать маршрут отступления. Не забудьте учесть направление ветра и скорость движения огня. Как правило, возгорание не движется во все стороны одновременно, а совпадает с направлением движения воздушных масс. Также с позиции наблюдателя важно оценить близость водоемов, открытых пространств, дорог, населенных пунктов.

Если лесные пожары приближаются с большой скоростью, лучшее решение – бросить все, и отступать, стремясь попасть в наветренную зону. Лицо, голову, открытые участки кожи следует максимально укрыть одеждой. Для передвижения стоит использовать открытые участки, дороги, вырубки, русла рек и ручьев.

Если лесные пожары отрезали путь к отступлению, не остается ничего другого, кроме чем переждать стихию в более-менее безопасном месте. Лучше других подойдут отмели в водоемах, каменистые возвышенности, открытые пространства. Естественно, очень важно держаться максимально далеко от деревьев. Помимо огромной температуры горения и дыма, лесные пожары всегда угрожают человека падающими стволами и сучьями. Причем в реальных условиях шум, на который можно среагировать, практически не слышен.

Серьезно увеличивают шансы на спасение любые реки или водоемы. Не мелководье (но не рядом с тростником!) необходимо намочить одежду, обеспечить хотя бы примитивную защиту от органов дыхания от задымления, и пережидать лесные пожары на данном участке местности. Вблизи огня важно не использовать любую синтетическую одежду, не находится вблизи легковоспламеняющихся предметов и горючих материалов.

 

Лесные пожары приближаются к населенному пункту: что делать?

Эвакуация – первая задача населения прилегающих к лесному массиву населенных пунктов в случае, если лесные пожары начинают представлять реальную угрозу. Избегая паники и транспортных заторов, жителям следует внимательно следить за сообщениями властей. После объявления массовой эвакуации, людей вывозят в направлении, противоположном распространению огня. Предпочтительные способы передвижения – на автотранспорте по дорогам. Пешие колонны также обычно направляются вдоль основных транспортных магистралей или вдоль рек/водоемов. Если есть возможность, используют водный транспорт, который в такой критической ситуации оказывается очень эффективным.

Хорошей идеей будет покинуть населенный пункт заранее, даже если лесные пожары пока не угрожают городу напрямую. Лесные пожары 2010 в России наглядно показали, что меры по защите себя и семьи – персональное дело каждого, и здесь не стоит ни на кого особенно рассчитывать. В любом случае, сильное задымление еще никого не делало здоровее.

Каждый человек в экстремальных условиях должен соблюдать несколько простых правил личной защиты. Во-первых, справиться с задымлением, которое вызывают лесные пожары, хорошо помогает респиратор или ватно-марлевая повязка, причем последнюю довольно легко сделать в домашних условиях самостоятельно. В крайнем случае, подойдет даже простое полотенце или кусок ткани. Во время эвакуации брать с собой рекомендуется только самое ценное – деньги и документы. Не стоит забывать и о том, что многие вещи можно спасти от огня, просто спрятав их на открытом участке земли или в капитальном каменном/кирпичном строении без огнеопасных конструкций. Совершенно не обязательно уносить с собой максимум имущества.

Лесные пожары наносят колоссальный ущерб народному хозяйству. Целые квартала леса исчезают за короткое время по причине пожаров, пропадает заготовленная древесина, построенные охотничьи сторожки, а со всем этим и огромный человеческий труд. Травмированные огнем деревья ухудшают прирост, насекомые в большей степени поражают такие деревья, возникают и грибковые болезни древостоя. Горельник способствует поражению соседнего здорового леса, и рассадник заразы в «лице» вредителей-насекомых устремляется на новый богатый «источник». Результат печальный – гибнет не только пораженный огнем лес, но и не тронутый лесным пожаром.

Помимо взрослого леса, гибнет и подрост, соответственно и лесная подстилка. Это негативно сказывается на лесовозобновление, вследствие чего происходит нежелательная смена пород. Лиственные породы начинают доминировать на месте сгоревшего хвойника, а хвойным породам необходимо десятки лет для заселения, но уже под пологом лиственных растений.

Огонь влияет на минеральный слой почвы, который уплотняется под воздействием огня. Вследствие этого появляется непроницаемая корка, блокирующая проникновению влаги. Мертвая корневая система уже не способна отсасывать воду из почвы и в результате происходит – заболоченность горельника.

Не стоит забывать и о лесных жителях – животных и птицах. Лесные пожары убивают промысловую дичь, прогоняют их из родных мест обитания и впоследствии это может сказаться на численности зверья, соответственно и на охоту в целом.

Также следует отметить и водоохранные участки, которые из-за лесных пожаров имеют нарушение водного режима местности: мель, обвал берегов, затруднение судоходства. Лесные пожары отрицательно влияют на урожайность грибов и ягод, на заготовку сена домашнему скоту.

Любите лес и оберегайте! Давайте позаботимся о наших потомках – что мы им оставим на будущее?!

В пожароопасный период в лесу запрещается:
- бросать горящие спички и окурки
- употреблять при охоте пыжи из легковоспламеняющихся и тлеющих материалов
- оставлять промасленный или пропитанный бензином и иными горючими веществами обтирочный материал
- оставлять на освещенной солнцем лесной поляне бутылки или осколки стекла
- выжигать траву и стерню на полях
- разводить костры

До 80% лесных пожаров возникает из-за нарушения населением мер пожарной безопасности при обращении с огнем в местах труда и отдыха, а также в результате использования в лесу неисправной техники; доля пожаров от молний не превышает 2%.
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