	Твои права, ПОДРОСТОК!

	Советы подросткам:
О подростках во весь голос начинают говорить только тогда, когда речь идет о подростковых правонарушениях, о подростковой преступности, о подростковой наркомании и т.д. Чаще всего, рассуждая о проблемах развития современного подростка, общество предпочитает размышлять о проблемах в отношениях с подростками, а не о проблемах, которые способствуют или тормозят становление самого подростка. 

Чтобы помочь подростку избежать жизненных ошибок и неверных решений, нам хотелось бы дать некоторые советы, которые могли бы помочь ему в трудных ситуациях. 

В нашем проекте мы рассмотрели некоторые проблемы тинэйджеров, а именно: внешний вид, отношения со сверстниками, отношения с родителями. По этим пунктам нам хотелось бы дать вам некоторые советы:

ВНЕШНИЙ ВИД:
 Главное – чистота. Если хочется выглядеть красиво, чтобы никакие дефекты не были видны, нужно использовать специальные лосьоны, тоники. И тогда кожа станет чистой и гладкой.

 Макияж. Если уж так хочется, то можно использовать легкую пудру, светлые тени и почти прозрачный блеск для губ. Этот макияж будет смотреться гораздо симпатичнее, нежели черная подводка вокруг глаз и красная помада! 

 Если хочешь похудеть, сходи в тренажерный зал, посещай школьные секции по баскетболу, волейболу. Это намного лучше, чем изнурять себя диетами! Тем более, ты будешь проводить больше времени со своими друзьями! 

 И последний совет. Эти все проблемы ты находишь в себе сам! Если хочешь, чтобы их не было, нужно бороться с ними! Те недостатки, которые ты не можешь изменить в своей внешности, можно восполнить за счет знаний и ума, доброжелательного и сердечного отношения к окружающим, некоторой доли самоиронии и умения посмеяться над собой. Всему этому можно и нужно научиться! 

 Осознай свои положительные качества, совершенствуй их, старайся привлекать внимание окружающих в первую очередь именно к ним.

ОТНОШЕНИЯ СО СВЕРСТНИКАМИ:
 Не нужно бояться проявлений чувств. Надо быть решительным и уверенным в себе человеком.

 Если откажут, не переживай! Как говорят взрослые: «Ну, зачем он тебе! Все еще будет! Целая жизнь впереди!»

 Если отношения зайдут в тупик, и вы расстанетесь, все равно нужно проявлять уважение! Это ваш выбор! Ведь можно остаться друзьями!

ОТНОШЕНИЯ С РОДИТЕЛЯМИ:
 Постарайтесь достичь взаимопонимания с родителями. 

 Если родители не отпускают вас гулять или на дискотеку вечером, то не надо закатывать им истерики и устраивать скандалы. Они просто беспокоятся о вас, стараются оградить вас от всех опасностей.

 Уважайте своих родителей, потому что им вы обязаны своей жизнью, они вырастили вас, подарили свою любовь, ласку и заботу. 

 Попытайтесь наладить дружеские отношения со своими родителями. Никогда не выбирайте между ними и друзьями, поскольку друзья появляются и исчезают, а родители будут с вами на протяжении всей жизни.

 Прислушивайтесь к их советам, если вы не согласны с их мнением, то постарайтесь уладить все с помощью разговора, а не криков и ссор. 

 Помните! Родители это самые дорогие и близкие люди в вашей жизни! Заботьтесь о них и берегите их! 
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