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Форма      «Акция» - действие, предпринимаемое для достижения какой-либо цели.





Разновидности акций: профилактическая, агитационная, социально-культурная, благотворительная, культурно-массовая, исследовательская.


Содержание информации подбирается согласно возрасту учащихся.


1 . Подготовительный этап:�- составление плана;


-постановка цели и задачи; 


- определение средств информации (памятки, листовки, газеты, обращения-письма, брошюры, буклет); 


- предварительная работа с учащимися (КТД класса);


- выбор оборудования и материалов;


- выбор инициативной группы ( до 12человек).


2 . Основной этап:


реализация акции на местности (обществ. здания, дорога, жилые дома).


3. Заключительный этап:


- обобщение результатов работы в классе;


-  оформление классного уголка;


-  рефлексия дела;


- анкетирование; 


-  тестирование.


4. Домашнее задание:


- отзывы, письма, сочинения, рисунки, стихотворения и т.д.





Форма  «Дискуссия»  (от лат. discussio — рассмотрение, исследование) — спор, обсуждение какого-нибудь вопроса на собрании, в печати, беседе.


Дискуссия на основе просмотра фрагмента фильма


 для родителей Р. Быкова «Я больше сюда ни когда не вернусь», для детей -  «Чучело».                                         Цель: Формирование толерантных отношений в семье и между детьми.


Подготовительный этап:


Подбор фрагмента фильма 


Подготовка конспекта занятия


Подготовка наглядности, ИКТ


Анкетирование детей в соответствии с темой


Основной этап: 


Актуализация темы


Постановка задачи перед просмотром фрагмента  фильма


Просмотр фрагмента фильма 


Дискуссия (правила ведения дискуссии, проблемные вопросы)


Заключительный этап: 


Освещение  анкетных данных 


Выработка правил толерантного поведения


Рефлексия 


Д/З – сочинение по теме











Форма  « Круглый стол»                                                                                                   Цель: научить учащихся высказывать своё мнение, точку зрения; вести диалог через хорошо построенную беседу; сформировать у  учащихся правильное осознанное отношение к себе и окружающему миру.


1.Подготовительный этап:


- выбор актуальной темы;


-глубокое изучение материала по теме;


-проведение анкетирования детей;


-составление сценария;


- приглашение специалистов – экспертов; 


 -оформление зала. 


2.Основной этап:  


-актуализация темы и цель мероприятия;


-статистика и факты проблем социума, результаты анкетирования; 


- не более 3 основных проблем.


Необходимые условия круглого стола: 


* проговариваются правила ведения дискуссии: умение говорить,  слушать, высказывать свою точку зрения.


* все высказывания уч-ся закрепляются статистическими и  анкетными данными и профессиональными знаниями специалистов экспертов.


* принимаются разные точки зрения и высказывания учащихся.


3.Заключительный этап: 


-рефлексия  мероприятия в классном коллективе;


-проведение акции «Мы за здоровый образ жизни»;


-сочинение «Наша жизнь в наших руках» и т.д.;


-повторное анкетирование с целью выявления результативности проведения К.С.


Форма  «Слайд-шоу» 


Цель:  Формирование профессиональной ориентации школьников.


1. Подготовительный этап:                                                                                                                                                  - изучение и сбор материала из различных источников;                                                                                                                                                                                                                            - подготовка раздаточного и наглядного материала (ИКТ);                                                                                                             - составление Советом дела класса плана мероприятия;                                                                                                      - разработка сценария дела,  распределение  поручений;                                                                                             - подготовка слайдовой презентации для защиты материала.                                                                                      2.Основной этап:                                                                                                                                                                      - орг. момент: целеполагание  и актуализация темы;                                                                                                             - использование приёмов:  1.«театрализация» 2.стихи 3. танец  и т.п.;                                                                      - ознакомление с современными и редкими профессиями;                                                                                                   - дискуссия;                                                                                                                                                                       - слайд-шоу -  защита  подготовленного  детьми  материала;                                                                                       - мини – тестирование на мероприятии;                                                                                                                         - работа в группах;                                                                                                                                                              - защита результатов групповой деятельности.                                                                                               3.Заключительный этап:                                                                                                                                                       - ответы на вопросы ведущего;                                                                                                                                          - вывод;                                                                                                                                                                                      - рефлексия.  











