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Ключевая форма: витрина (витрина мыслей, витрина обид, витрина ассоциаций и т.п.)  


Цель- формировать отрицательное отношение к алкоголю, никотину и наркотику; помочь осоз�нать масштабы вреда ПАВ для здоровья человека, воспитывать желание вести здоровый образ жизни, воспитывать толерантность.                                                                                     Анализ: витрина – место за окном магазина, ящик под стеклом для показа разных предметов, товаров. Игровая модель - объекты демонстрации в предлагаемой витрине для обсуждения их качеств, свойств и т.п.                                                                                           Ассоциативный ряд: витрина – стеклянная ниша, любопытство, что-то необычное, пища для размышления.                                             


Роли: хранители времени, оформители, специалисты, оратор                                                                     Механизм: участники делятся по ролям и группам и, выставив и оформив витрину: 1.Выражают своё отношение и позицию к выставленному объекту, специалисты дают научные и статистические данные, исторические сведения, психологический комментарий; 2.Отвечают на вопросы… 3.Дискуссия по решению проблемы профилактики ПАВ подростков. Это итог мероприятия                                                                                                                                                                                                                  Задача работы детей – подобрать как можно больше слов-характеристик, выразить своё отношение и высказать своё мнение. Работая в группах, ответить на предлагаемые  вопросы об отношении к объекту.  В заключение  сделать общий вывод о значении, свойствах выставленного в витрине объекта. 


Рефлексия - В процессе дискуссии ребята отвечают, что понравилось в проведении мероприятия и какие моменты были неудачными. Для устранения ошибок внесли свои предложения. 











