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Интерактивные формы воспитания.

Основной закон воспитания утверждает: воспитывать значит организовывать деятельность детей. Человек развивается, формирует свои навыки, ценности, чувства в процессе совместной деятельности с людьми и в ходе общения с ними. Поэтому классный руководитель для достижения воспитательных целей должен уметь организовать разнообразную деятельность детей,  используя различные формы воспитания.
 В настоящее время наиболее актуальны интерактивные формы воспитательной работы, которые позволяют проявить ученикам свои творческие способности, лидерские качества; которые обеспечивают эмоциональную раскрепощённость детей. К ним можно отнести:

· Путешествие в предмет
· Защита проекта

· Проводы детских обид
· Парад профессиональных предпочтений

· Коллаж ассоциаций 
· Телемост с литературными героями и т.д.
Результативность воспитания выше, если воспитательная работа разворачивается в интерактивных формах, поэтому в качестве приложения  я предлагаю вам  памятку по применению интерактивных форм воспитательной работы. 

Интерактивные формы воспитания

Что такое интерактивные формы воспитания? 
· интерактивные формы в воспитании (широкий смысл) – все формы организации воспитания на основе активности, деятельности, инициативы школьников. 

· интерактивные формы в воспитании (узкий смысл) – все групповые, коллективные формы воспитания, основанные на предъявлении, выработки, столкновении идей, мнений, позиций школьников , а иногда и педагогов. 

В данной памятке  я хочу вам представить словосочетание «интерактивные формы в воспитании», которые будут  использоваться в узком смысле. 

Что дают интерактивные формы воспитания? 
Школьникам: 
· опыт высказывания, аргументации своих идей, мнений, точек зрения, позиций; 

· опыт сравнения, взаимного анализа, понимания своих и чужих идей, мнений, точек зрения, позиций; 

· опыт культурной защиты своих индивидуальных и групповых идей, мнений, точек зрения, позиций; 

· опыт изменения, сближения, объединения своих индивидуальных и групповых идей, мнений, точек зрения, позиций; 

· при определённых педагогических условиях - развитие интереса, привлекательности, значимости, ценности для школьников предъявления, анализа, сравнения, сближения своих и чужих индивидуальных и групповых идей, мнений, точек зрения, позиций. 

Педагогу: 
· лучшее понимание и знание особенностей и позиций школьников; 

· возможность влиять на сознание и общение школьников через организацию опыта их группового взаимодействия ( при использовании эффективных приёмов и технологий организации группового общения ); 

· возможность влиять на сознание и общение школьников через предъявление собственных мнений, позиций, аргументов (при условии авторитетности данного педагога для школьников). 

Почему это необходимо? 
Современное общество – общество нарастания разнообразия мнений, ценностей, убеждений, образов жизни. 
Воспитание либо помогает, либо не помогает вхождению детей в современное общество. Интерактивные формы воспитания дают возможности детям осваивать способы действий, позволяющие им соответствовать данным социальным тенденциям. 

Интерактивные формы воспитания помогут школьникам осваивать соответствующие умения и укреплять в них соответствующие стремления. 

В чём состоят действия педагога, использующего интерактивные формы? 
· Предварительное мотивирование : действия педагога (эмоциональное обращение, активизация через постановку проблемного вопроса, анкетирование, выявляющее различие точек зрения и пр.) направленные на побуждение интереса школьников к теме предполагаемого обсуждения и к способу работы. 

· Постановка проблемного вопроса, открывающего работу-дискуссию, (требующего заявления мнений, позиций, предложения идей), стимулирование высказываний школьников (прямое обращение к активным школьникам, создания говорения от имени микрогрупп).
· Фиксация факта различий идей, мнений. Постановка педагогом вопросов, высказывание мнений обостряющих противостояние мнений и позиций. Стимулирование аргументации заявленных мнений 
(  выступления от микрогрупп, фиксация аргументов на доске или плакате, подчёркивающая их противостояние и пр.). 

· Побуждение к сравнению, сопоставлению, если необходимо, к объединению мнений, идей, позиций. 

· Подведение итогов с подчёркиванием ценности личных мнений, позиций, и ценности поисков взаимного понимания (через заключительное выступление педагога, минисочинения с чтением на группу, регулируемые высказывания «по кругу» и пр.). 

Что усиливает эффективность активных форм? 
· Введение (может через общее совместное решение) и использование правил работы , опирающихся на ценности взаимопонимания, прояснения мнений и интереса к иной точки зрения. 

· Оформление действия, работы с использованием образных «говорящих» и управляющих высказываний, символов, рисунков. 
· Использование рефлексивных вопросов : вопросов побуждающих анализировать и сравнивать причины, основы соответствующих личных и групповых мнений, позиций; ход и результаты дискуссии. 

· Создание ситуации открытого конца, с подчёркивание важности продолжения обсуждения или принятием решения об общих последующих действиях (организации коллективного дела; разработки, связанного с дискуссией проекта и пр.). 

Типы интерактивных форм. 
1. Формы, направленные на согласование и объединение мнений, позиций и формы, направленные на прояснение и противостояние мнений, позиций. 

2. Формы на основе индивидуальных высказываниях, на основе работы в парах, на основе работы микрогрупп и формы с чередованием индивидуальной, парной и микрогрупповой работы в разных сочетаниях (последний вариант предрасполагает к несколько большей эффективности активных форм – при прочих равных условиях). 

3. Формы на основе постоянных пар, микрогрупп, групп и на основе групп, микрогрупп, пар переменного состава. 

4. Сложные формы, которые трудно систематизировать (примеры): 

· «Дебаты» (если обсуждается сложная или противоречивая проблема, мнения участников определены, резко отличаются друг от друга и говорят лидеры точек зрения). 

· «Суд» - обсуждение, имитирующее судебное разбирательство (слушание дела) с соответствующими игровыми позициями: защиты, обвинения, экспертов, свидетелей и пр. 

· «Открытого микрофона» (выступление перед коллективом с каким-либо вопросом, имеющим отношения к организации школьной жизни, касающимся социальных преобразований или затрагивающим взаимоотношения в коллективе, с правом задавать вопросы и выступать «из зала»). 

· Групповое обсуждение отдельного случая, ситуации, инсценируемой полностью или частично (предложенный на обсуждении случай представляет собой реальное событие в жизни этих ребят. Эта форма является весьма сложной. Она требует от педагога хорошего психологического чутья). 

               А так же многие другие формы. 

Что обсуждать? 
Интерактивные формы в воспитании – это ФОРМЫ. Они могут быть наполнены самым разным содержанием, самыми разными темами, лишь бы в этих темах были доступные школьникам проблемы: нравственные, социальные, практические, художественные, организационные, жизни класса, философские и пр. 

В профильных классах при использовании интерактивных форм важен акцент на нравственные и социальные проблемы науки, техники, искусства, профессиональной деятельности (экологических последствий науки и техники; добра и зла в науке; соотношение таланта и нравственности, профессионализма и нравственности, свободы в науке, искусстве и ответственности творцов за последствия творений; отношений учёных, конструкторов, художников и власти и т.д.). 

Какой нужен педагог? 
Минимальные качества педагога работающего более-менее успешно с интерактивными формами воспитания: 

· интерес к теме обсуждения; 

· интерес к мнениям, позициям школьников; 

· интерес к организации группового, коллективного взаимодействия; 

· минимальное умение вести дискуссию (ставить проблемные вопросы, побуждать школьников к высказываниям, поддерживать их говорение, обострять обсуждение…; 

· минимальное умение организовывать взаимодействие школьников (организовывать и поддерживать парную работу, работу микрогрупп, взаимодействие лидеров), 

· минимально доброжелательные отношения с детским коллективом. 

Если педагогу не интересна тема возможного обсуждения, если он не хочет слышать мнения и позиции детей, если у него напряжённые отношения с коллективом, воспитателю не стоит браться за интерактивные формы воспитания. (Умения не входят в этот «предостерегающий» список, умениям можно научиться - в том числе через собственные пробы, ошибки и успехи). 

 
21.  Игра-путешествие имеет и другие названия «маршрутная игра», «игра на преодоление этапов», «игра по станциям», «игра-эстафета». Мы прибегли к определению С.П. Афанасьева, так как он кажется наиболее удачным. Назначение игры-путешествия вариативно: эта форма может использоваться: 

· для информирования воспитанников; 

· служить средством отработки каких-либо умений (организаторских, коммуникативных, решать изобретательские задачи и др.); 

· предназначаться для контроля соответствующих знаний, умений и навыков, в этом случае она может проводиться с использованием соревнования между командами участницами; 

· способствовать осознанию взглядов, отношений или ценностей через «проживание» воспитывающих ситуаций, 

· организации коллективного планирования деятельности коллектива. 

Игра-путешествие, применяемая как форма организации соревнования, поможет педагогу сделать шаг на пути сплочения коллектива. Вообще игра-путешествие одна из самых богатых по потенциалу форм.

Рассмотрим набор актов, ситуаций и процедур взаимодействия, характеризующих игру-путешествие. Главное, что отличает игру-путешествие, является процедура целенаправленного движения групп участников по определенной схеме, обозначенной в маршрутном листе. Исходя из вариантов организационного воплощения данной процедуры, существует несколько модификаций игры- эстафеты. Первая модификация — маршрутный лист четко обозначает порядок движения команды и расположение площадок. Вторая — в маршрутном листе площадки только названы, а порядок их прохождения и местоположение не определены. В этом случае места действия разбросаны по определенной территории и задача команды состоит в том, чтобы за ограниченное время найти и пройти как можно больше площадок. Третья модификация — порядок движения известен только проводнику. Возможны модификации игры-путешествия по количеству участников в командах. Игра-путешествие может предполагать участие команды, состоящей из одного-двух человек, а может — и до восьмидесяти. Особая процедура — это передвижение команд. Участники могут передвигаться перебежками, особенно если в качестве критерия выдвинута быстрота прохождения маршрута. Команды могут двигаться медленно и осторожно (с закрытыми глазами, взявшись за руки или в сумерках на свет фонарика).

Следующая по значимости процедура состоит в организации деятельности на площадке. Деятельность на площадке может быть организацией целенаправленного восприятия информации, выполнением задания, спонтанного реагирования на ситуацию. При определении порядка прохождения командой площадок важно помнить, что однотипные задания и действия быстро утомляют участников. Поэтому часто практикуется чередование площадок, рассчитанных на восприятие информации, с такими, которые бы предусматривали выполнение заданий. Вообще, организаторам игры-путешествия можно посоветовать разработать эмоциональную партитуру деятельности и строго («по нотам») разыграть ее в ходе игры-путешествия. Общую организующую функцию могут выполнять звуковые сигналы, означающие, что действие на площадке закончено, и команде следует передвигаться далее по маршруту.

Третья процедура — это общий сбор участников игры-путешествия, который проводится дважды. Мы условно назвали процедуру первого сбора — «сбор-старт», а последнего — «сбор-финиш». На сборе-старте участники получают необходимую информацию, включающую в себя легендарное обоснование деятельности и правила игры (в т.ч. способ оценки результатов деятельности команды на площадке). На сборе-финише подводятся итоги, награждаются (если необходимо) победители.

Реализация игрой-эстафетой педагогической цели зависит и от того, как участники будут подготовлены к восприятию предстоящей деятельности, а также от того, как будет проведено последействие. Подготовка к восприятию игры-путешествия включает в себя эмоциональный настрой и постановку понятных для школьников задач. Последействие должно создать условия для выхода эмоций (как положительных, так и отрицательных), и, кроме того, содержать подведение итогов для каждого участника игры-путешествия. 

Таким образом, алгоритм проведения игры-путешествия включает в себя:

1. Подготовку участников к восприятию игры-путешествия.

2. Сбор- старт.

3. Движение команд по маршруту.

4. Участие команд в организуемой на площадках деятельности

5. Сбор-финиш.

6. Организация последействия.

«Защита» — каждая группа (каждый школьник) выступает, действует сама по себе, а объединяет участников только общая тема.

«Эстафета» — совместно-последовательная деятельность, группы (школьники) выступают, действуют в последовательности, определяемой сюжетом, сценарием, правилом.

«Бой» — соревнование между группами, школьниками, в частности взаимообмен заданиями (классический пример — КВН),

«Хеппинг»- одновременное взаимозависимое действие школьников, групп без зрителей. Примеры: карнавал, инсценировка, всеобщая ролевая игра [34, с. 117].

  «Воспитательное мероприятие — это относительно завершенная совместная деятельность детей в определенный фиксированный промежуток времени, организованная педагогами с определенной воспитательной целью  

Сущностными признаками форм воспитательной работы являются:

· участники деятельности (лица или группы лиц), выполняющие какие-либо точно установленные функции — организаторов, выступающих, зрителей и т.д.; 

· педагогические задачи, которые можно решить при помощи данной формы (потенциал формы, ее содержательность); 

· организация времени (фиксированный промежуток времени проведения формы); 

· набор актов, ситуаций, процедур; 

· порядок действий (алгоритм); 

· организация пространства. 

Исходя из всего вышесказанного, представляется возможным сформулировать следующее определение формы воспитательной работы: ограниченная по месту и времени структура совместного взаимодействия детей и взрослых, позволяющая решить определенные воспитательные задачи.

