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Опыт социального проектирования

Существовала некогда пословица,

Что дети не живут, а жить готовятся.

Но вряд ли пригодится в жизни тот,

Кто, жить готовясь, в детстве не живет.

С.Я.Маршак

Школьное детство - замечательная пора, когда формируются основные социальные навыки, познаются ценности, которым предстоит стать главными ориентирами в жизни. Поэтому социальное проектирование стало одним из основных направлений работы нашего педагогического коллектива. При внедрении в педагогическую практику метода социального проектирования мы опирались на принципы общественно-активных школ, в ассоциации которых мы состоим уже 5 лет. Ведь воспитание патриотизма начинается с умения увидеть проблему сообщества и приложить усилия к ее разрешению, осознанию ответственности за принимаемые решения. "Счастливо то общество, в котором дети не стесняются быть патриотами", - сказал Д.С.Лихачев. Дети, прошедшие школу социального проектирования, растут настоящими гражданами и патриотами своей страны.
Школьное образование выполняет задачу подготовки выпускника к самостоятельному выбору своего профессионального пути. Для её решения необходимы более широкие, чем учебно-предметные возможности построения социального взаимодействия. Наиболее адекватной формой организации внеучебного пространства в исследовательском, поисковом режиме является социальное проектирование. Проектирование общественной жизни школы по собственному замыслу учащихся (через групповой или индивидуальный проект) – это одновременно форма и способ становления личности, так как в рамках его может быть не только заявлена, но и апробирована, социально одобрена или отвергнута личностная позиция ученика. Таким образом, через социальный проект может осуществляться становление правового сознания и гражданской позиции школьника.

С психологической точки зрения работа над социальным проектом является для учащихся практикой регулирования межличностных отношений, становления навыков делового общения, овладения основами перспективного планирования, принятия решений и осознания ответственности за их выполнение.

На этих основаниях можно выделить задачи, решение которых осуществляется в ходе социального проектирования:

· создание разновозрастных проектных групп для проведения анализа идеи, цели и ожидаемых результатов проекта как условия развития всех его участников;

· предоставление возможности апробировать свои позиции в открытой дискуссии;

· освоение через работу над проектом социально заданных образцов взросления.

Социальное проектирование рассматривается как разновидность деятельности, построенной на анализе ситуации «разрыва» целей образования в данном учреждении (гимназии), способов и организационных форм их достижения, участниками которой могут быть все субъекты образования: учителя, учащиеся и родители, специалисты неучебной сферы, административные лица.

Работа над социальным проектом осуществляется поэтапно. На первом этапе мы с ребятами выявляем социальную проблему, проводим анализ, определяем цели, задачи проекта, ожидаемые результаты, составляем план работы, распределяем обязанности между членами группы, определяем необходимые ресурсы и источники их получения. На этапе реализации социального проекта учащиеся собирают информацию, выполняют исследования, ищут деловых партнеров, проводят плановые мероприятия, (роль учителя на этом этапе - консультант). Следующий этап – этап презентации проекта, когда происходит устная защита проекта учащимися, ребята представляют логику и эффективность своего проекта, показывают компьютерную презентацию проекта (роль учителя на данном этапе - консультант). И на последнем этапе, этапе рефлексии, мы с ребятами подводим итоги, анализируем результаты, определяем социальную значимость проекта, информируем общественность о результатах проекта. Авторы социальных проектов представляют их сначала на лицейской научно-практической конференции, затем на ежегодном городском интеллектуальном конкурсе “Шаг в будущее, Электросталь”, на котором проекты лицеистов занимают призовые места.

· в ходе работы над социальными проектами у учащихся формируются навыки социального поведения, умения общаться со взрослыми людьми, вести диалог, работать с официальными документами, отстаивать свои права, навыки коллективной работы в команде;

· расширяются знания учащихся о сложностях, взаимосвязях окружающей действительности;

· привлекается внимание ребят к актуальным социальным проблемам города, окружающих людей;

· ребята вовлекаются в реальную практическую деятельность.

Человек, создающий проекты учиться предвидеть, организовывать, распоряжаться, согласовывать и контролировать, и эти качества нужны не только для того, чтобы проектировать, но и для того, чтобы быстрее осознать свое место в жизни, осуществить свои идеи и мечты.
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