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ОБЪЯСНИТЕЛЬНОЕ СЛОВО
         Программа воспитания школьника составлена на основании многолетней опытно-экспериментальной работы множества школ целого ряда регионов России под руководством Щурковой Надеж​ды Егоровны, доктора педагогических наук, профессора. Она отражает новое гуманистическое направление в воспитательной деятельно​сти школьных педагогов; учитывает свершившиеся коренные пере​ломы в социальной жизни страны; содействует организации воспи​тания как фактора вхождения российского общества в контекст мировой культуры.
          Программа воспитания соответствует требованиям времени и социально-психологической ситуации, порожденной общественно-историческим изломом. Её основаниями являются:
-  педагогический взгляд на воспитание с позиции общечелове​ческой культуры;
-  педагогическое представление о слагаемых воспитательного процесса как освоении, усвоении и присвоении мира подрастаю​щим ребенком, входящим в этот мир, на уровне современной куль​туры;
- определение содержания воспитательного процесса как систе​мы отношений к ценностям достойной жизни достойного человека, а знаний и умений - как средства проживаемых ценностных отно​шений человека к миру и с миром;

- максимальное расширение поля воспитательного процесса до всей сферы жизнедеятельности ребенка;
-  ступенчатое разворачивание проблем в ходе развития лично​сти ребенка как субъекта собственной жизни;
философско-педагогическое представление о содержании жизни достойного Человека как бесконечной цепи вечных проблем жизни, решение которых не исчерпывает проблему, но ставит че​ловека перед рядом новых бесконечных проблем, а значит, пред​ставление о воспитании как приобщении и приучении к самостоя​тельному выбору жизненного пути и образа жизни и ответственно​сти за свой свободный выбор.
        Лейтмотивом Программы воспитания выступает отношение к миру: школьник вместе с педагогом познает мир, взаимодействует с миром, старается полюбить этот мир. Реальный, конкретный, жестокий, прекрасный, понятный и непостижимый мир, полный проблем, которые вынужден ежеминутно решать человек (либо сам, либо пользуясь решением развивающейся культуры). И, всту​пая во взаимодействие с этим все более познаваемым и осмысли​ваемым миром, школьник все более приобретает способность столь же осмысленно и осознанно выстраивать свою жизнь в согласии (либо противоречии) с этим миром. Так или только так мы можем достичь дели: взращивая личность, способную строить жизнь, дос​тойную Человека.
           В Программе воспитания раскрывается многоплановые, многообразные, многоцвет​ные противоречия жизни в ее культурных достижениях ключе​вые ценности, характеризующие достойную Человека жизнь, расположены последовательно, согласно возрастному развитию, разворачивание осмысления ребенком жизни как таковой.
Сначала — это жизнь Природы с ее объективными закономерно​стями, столь близкой малышу-первокласснику, еще самому так за висящему от натуры; ключевой ценностью программы «Перво​классник» является «природа», а конечным результатом заверше​ния программы станет ценностное отношение к природе как дому человечества.
Затем - это жизнь Человека, вольноотпущенника природы, но, тем не менее, продукта природы, и, одновременно, носителя и творца культуры; противоречие это острее всего чувствует подрос​ток, обретающий способность к самосознанию; ключевая ценность программы «Младший подросток» - «человек» как феномен этого мира; конечный же результат - признание Человека наивысшей ценностью.
А далее - это жизнь Общества, удивительного феномена объе​динения людей, только и способных к жизни в сообществе друг с другом и зависимости друг от друга, однако непрестанно стремя​щихся к автономии и независимости; эта проблема впервые станет в своей остроте перед старшим подростком; ключевой ценностью программы «Старший подросток» является ценность «общества», а конечный результат - сформированное уважение к социальной стороне жизни человека, к роли гражданина.
И затем - образ жизни, достойный Человека, как продукт воли, деятельности, творчества самого человека; на этот мировоззренче​ский уровень выходит старшеклассник на пороге своей ранней юности и самостоятельного выбора жизненного пути; ключевая ценность программы «Старшеклассник» - «жизнь», конечный ре​зультат - формирование принципов добра, истины, красоты как принципов собственной жизни.
Наконец, заключительным этапом школьного воспитания стано​вится личностный внутренний мир «Я», эмансипированный от дру​гих, обретающий свои индивидуальные основы и свое индивиду​альное содержание и устанавливающий связь этого «Я» и «жизни»; ключевая ценность программы «Выпускник» - жизненная позиция, конечный результат - состоявшийся выбор жизненной позиции.
        Таким образом, воспитательный процесс выстраивается как ло​гическое восхождение от возраста к возрасту, каждый новый шаг - ступенька вверх в духовном и физическом становлении. И для ка​ждого возраста - особая модификация Программы воспитания, возрастная модификация.
Наивысшие ценности жизни в качестве предмета осмысления включены в систему модификационных программ воспитания. Та​кое введение не случайно, ибо проблемы жизни, которые вечно решает человечество и которые каждый раз заново приходится ре​шать каждому человеку, напрямую связаны с отношением, в пер​вую очередь, именно к этим наивысшим ценностям: «человек», «жизнь», «природа», «общество», «моё Я». Люди и ведут себя, в конечном итоге, в соответствии с этими отношениями, легко нару​шая правила и предписываемые нормы, когда возникает противо​речие между отношением («хочу») и рекомендацией («надо»).
Школьное воспитание, определив целью «личность, способную строить жизнь, достойную Человека», должно подготавливать де​тей к выбору жизненной дороги в границах культуры, а не на уров​не дикаря конструировать индивидуальный вариант жизни.
          Признав воспитание процессом вхождения ребенка в контекст культуры, мы тем самым определили источники профессиональной деятельности педагога. Это - аккумуляторы культуры, то, что от​ражает, фиксирует, собирает, сохраняет культурные достижения. К ним относятся: мораль, искусство, наука, персоналии, материаль​ные предметы.
Язык морали - поведенческое правило, жестокое предписание нормативного поведения, оформленное в виде категорического им​ператива («делать так!», «не делать этого!»); автор этих предписы​ваемых норм - общественное мнение, оно же и контролирует ис​полнение, и дает оценку (например: «надо честно трудиться»).
Искусство говорит языком художественного образа - картинки, которая содержит в себе идею неразрывной связи изображаемого и сущностного, формы и содержания; картинка создается средствами красок, звуков, движений, слов, событий; содержание картинки уже есть мысль, идея; пленительной формой художественный об​раз полоняет публику, тем самым гарантирует принятие идеи (на​пример, нежность вальсов Шопена).
Наука фиксирует обнаруженную объективную закономерность в истине, обращаясь к понятиям, формулам, символам, знакам; язык науки, пожалуй, самый сложный для школьника, ибо требует впол​не развитого абстрактного мышления (например, категория проти​воречия).
Персоналии сообщают о культурных достижениях фактами ин​дивидуальной жизни выдающейся личности, по масштабности сво​его развития опередившей современников и тем самым как бы обо​значившей потенциальные возможности любого человека (напри​мер, жизнь А. Швейцера).
А материальные ценности, возделанные человечеством, имеют язык предмета; в нем спрятаны человеческие интересы, отношения; чтобы открыть социальную суть предмета, его надо «вочеловечить» (например, самолет, сокращающий расстояние между людь​ми).
Обращение к разным источникам обеспечивает многообразие средств, к которым прибегает педагог. Именно средства определя​ют форму работы с детьми. И это значит, разность источников обу​словит множество разных и интересных форм, столь важных для активности воспитанника. Например, избрав часовой механизм как предмет материального мира, педагог потенциально имеет как ми​нимум три формы работы: дискуссия (групповое осмысление роли времени в жизни человека), упражнение (введение традиции точно​го соблюдения назначенного времени), аутотренинг (самоконтроль за содержанием потраченного времени). В свою очередь, каждая из названных форм имеет бесчисленные вариации (социодрама; пси​ходрама; аналитическая ролевая игра; разговор с предметом; анализ прожитого дня; «пять минут моей жизни» и т. д.).
Позволим себе еще одну иллюстрацию. Педагог группы выпу​скников, анализируя с ними жизненную позицию «иметь», обраща​ется к источнику искусства. И находит у Пушкина ярчайший образ широкого распространения данной позиции. В «Сказке о рыбаке и рыбке» народ, видя, что вчерашняя нищая старуха (им равная) ста​ла царицей (имеет все атрибуты!), насмехается над стариком, по​смевшим перечить и получившим побои: «...поделом тебе, старый невежа! Впредь тебе, невежа, наука: не садись не в свои сани!»... Здесь хорошо обрисована жизненная позиция «иметь»: достоин лишь тот, кто «имеет».
Очертив содержание программы воспитания в ее модифициро​ванном виде и апеллируя к аккумуляторам культуры, педагог про​сматривает наличие средств для работы с детьми. Выбор средства определяется трехсторонним подходом, фигуральное выражение которого - «Знаю! Умею! Люблю!» - так, чтобы материал предос​тавлял возможность познать явление, полюбить данное явление мира, ценностное для жизни достойного человека, научиться взаи​модействовать с ним.
Предположим, педагог реализует одно из положений Програм​мы «Старшеклассник», а именно: «Счастье как характеристика достойной жизни». Он должен предъявить своим воспитанникам социально-психологическое явление счастья («Знаю!»), раскрыть реальные пути содействия счастью («Умею») и осмыслить прожи​вание счастья, как нечто значимое для себя («Люблю!, то есть «Хо​чу быть счастливым и хочу счастья всем!»), он ищет средства, ко​торые помогли бы ему выполнить такое предназначение: среди персоналий великих нет ли интересного материала? Что говорит наука о явлении счастья? Почему мораль требует, чтобы наше по​ведение было «поведением счастливого человека»? Нет ли предме​та, который бы содействовал счастью человека? Как выглядит сча​стье в искусстве?
Просмотрев материал, педагог отбирает оптимальное средство, организуя формирование научно-этического понятия счастья, про​водя реальные групповые дела по проживанию удовлетворения моментом жизни как счастливого понятия, инициируя осмысление ценности счастья и связи счастья одного человека с ходом жизни и счастьем окружающих. Итогом становятся изменившиеся взаимо​отношения, целенаправленность некоторых действий некоторых воспитанников, повысившаяся саморегуляция поведения, а главное -отношение к собственной жизни как произведению собственной деятельности.
Очень важно следующее. Отношение проживается только тогда, когда оно обеспечено знаниями и умениями. Знание предмета в его
значимости для жизни - уже основа для позитивного отношения. Умение же взаимодействовать с этим предметом наполняет чело​века удивительной палитрой переживаний. Поэтому ни в коем слу​чае нельзя сводить работу с детьми по программе исключительно к дискуссиям, размышлениям и обмену мнениями - а в итоге к дема​гогическим упражнениям, к школе резонерства.
Заметим: как только педагогическая общественность осознала насущную необходимость обращения к проблемам жизни в воспи​тательном процессе, немедленно появились новые учебные курсы («Этика», «Эстетика», «ОБЖ», «Семьеведение», «Философия жиз​ни», «Культура речи», «Основы психологии» и другие). Их круг может быть бесконечным. Однако их введение - как ни парадок​сально! - не оказывает никакого влияния на развитие личности школьника, так как ограничивается задачей дидактической. Эти курсы, при высоконаучном и высококультурном преподавании, могли бы стать основой для работы по нашей программе, ибо они могли бы обеспечить высокий уровень освоения отдельных явле​ний жизни (знания этих явлений).
Безусловно, источником и, одновременно, средством может стать любое событие окружающей реальной конкретной жизни. Допустим, в школе отмечается какая-то юбилейная дата. Достаточ​но педагогу спросить себя: «Почему собаки не отмечают своих юбилеев?» - как рождается основа для работы с выпускниками по проблеме «Человек - субъект жизни». С этой точки зрения можно было бы сказать, что средства в богатейшем разнообразии распола​гаются вокруг педагога. Необходим лишь профессиональный взгляд на предмет, событие, фразу, поступок, действие ...
Ставя задачу на текущий год, педагог обращается к источникам, отбирает средство и только затем организует деятельность детей в общем контексте сегодняшней реальной жизни на ее высоком уровне культуры.
Конечно, материал для работы отбирается, подбирается, выби​рается. Например, встретившись с легендой о Сизифе, который сковал пришедшую за ним Смерть, вследствие чего все живое пе​рестало умирать и это неумирание превратилось в бедствие для человечества, педагог адаптирует этот художественный вымысел древних греков к разговору о конечности жизни (помни о смерти!), к проблеме Старости каждого из нас (а значит, и вас, детей!), либо к продумыванию действий и умению отдавать себе отчет в содеян-
ном. В зависимости от того, в каком ракурсе рассматривается явле​ние жизни, оно становится средством определенной воспитатель​ной задачи.
ОБЩАЯ МОДЕЛЬ ПРОГРАММЫ ВОСПИТАНИЯ
Раздел№1

Формирование ценностного отношения к Природе как общему дому человечества
Природа как все сущее, весь мир в многообразии его форм; Все​ленная.
Природа, как совокупность естественных условий жизни чело​века, окружающая среда обитания человека.
Природа живая как растительный и животный мир; как сово​купность представителей флоры и фауны. Неживая природа. Связь живого и неживого.
Единство и гармония природы. Жизнь природы как симфония жизни: созвучие многообразных голосов природы; созвучие проти​воположных мелодий стихии; сочетание противоречивого.
Целостность и прерывистость природы; единый круг жизни; взаимосвязь всего существующего; нарушение связи как причина гибели природного явления.
Вечность и предельность природы. Времена года как ритмиче​ская форма предельности жизни.
Взаимодействие человека и природы: природа как источник средств существования человека; защита человека от природной стихии; приспособление человека к природным явлениям; исполь​зование природного сырья; употребление даров природы как средств существования; культивирование природы.
Дикая природа и окультуренная природа. Дикие и культурные растения; дикие и домашние животные.
Общение человека с природой; «вочеловечивание природы»; те​рапевтическое воздействие природы на человека; способность че​ловека к восприятию природы («видеть» и «слышать»), красота природы; законы красоты, извлеченные человеком в процессе изу​чения природы; ритм, гармония красок, пропорциональное соот​ношение, композиционный центр - как простые основы красоты.
Сопряжение жизни природы и жизни человека цивилизационно-го мира. Экологические проблемы. Участие каждого человека в решении проблем экологии.
Забота человека о природе: умение беречь, защищать, приумно​жать достояния природы. Отношение к природе как условию жиз​ни человека на Земле.
Человек как продукт природы; общие закономерности природы в течение жизни человека.
Раздел 2. 
Формирование ценностных отношений к нормам культурной жизни
Гигиеническая культура и приобщение к ней. Уход за своим те​лом. Культура питания. Культура сна. Уход за одеждой и жили​щем. Гигиена девочки и гигиена мальчика. Культура поведения во время болезни.
Физическая культура, приобщение к физической культуре де​тей. Походка, пластика, ритмика, физические упражнения для со​вершенствования организма. Водные и воздушные процедуры.
Культура телодвижений. Язык тела. Сила и гибкость мужского тела. Грациозность и легкость женского тела.
Культура поведения человека: научение и приучение. В общест​венных местах. В художественных заведениях. С незнакомыми людьми. Со стариками, малышами, инвалидами, больными. На ло​не природы. Наедине с собой. В общении с книгой. Поведение мужчин по отношению к женщинам.
Экологическая культура и приобщение к ней. Природа как ис​точник эстетического наслаждения. Способы общения человека с природой. Общение человека с животными. Уход человека за жи​вотными. Поведение животных.
Культура умственного труда. Книга как источник знаний. По​знание как константа жизни человека. Культура чтения. Отноше​ние человека к книге. Культура восприятия информации и ее вос​произведения. Культура передачи информации. Культура дискус​сии, диалога и монолога. Учение и самообразование. Культура ре​чи. Культура письменной фиксации знаний. Культура постановки и разрешения проблем. Развитие памяти. Развитие воображения.
Культура физического труда. Труд как создание материальных ценностей, их сохранение и приумножение. Труд как способ укра​шения среды обитания. Труд как помощь другому человеку. Труд как обеспечение средств существования. Труд как заработок средств существования. Труд - забота и труд - работа.
Экономическая культура. Деньги как эквивалент человеческого труда. Уважение финансовых средств другого человека. Бережли вость и щедрость. Иждивенчество малышей и стариков. Экономи​ческая помощь родителям. Благодеяние как материально-эконо​мическая помощь.
Правовая культура. Неприкосновенность личности. Принципы человеческих взаимоотношений. Органы правовой защиты. Право​нарушения и преступления, их последствия для жизни человека и окружающих людей.
Духовная культура. Соотношение материального и духовного как средства и содержания жизни. Духовность как «вочеловечива-ние» мира. Поиски смысла жизни и вечные вопросы жизни, стоя​щие перед человеком.
Раздел 3. 

Формирование представлений о человеке как субъекте жизни и наивысшей ценности на земле
Деятельность как способ существования и выражения «Я» чело​века. Виды деятельности человека: познавательная, трудовая, ху​дожественная, общение, спортивная, ценностно-ориентировочная, общественная.
Духовная деятельность как особый вид деятельности по осмыс​лению своей жизни.
Персонажи великих и выдающихся людей как пример высочай​ших духовных достижений человека.
Человек и природа. Общение с природой как отдых, духовная работа, как наслаждение жизнью. Элементы природы, привнесен​ные в бытовую жизнь. Отношение к флоре и фауне, содействие их процветанию в окружающей микросреде человека. Одухотворение природы. Общение с природой посредством искусства. Природа как психотерапевт.
Человек и семья. Социальные семейные роли отца и матери, сы​на и дочери, внука и внучки, бабушки и дедушки. Жизнь близких как забота «моего Я».
Человек и его профессия. Профессиональный труд как способ самовыражения. Способности и талант в профессиональном труде. Определение профессиональных интересов.
Человек в его многообразных творческих увлечениях: спортив​ных, конструкторских, художественных, познавательных. Круг ин​тересов человека в его влиянии на содержание жизни. Товарищест​во на основе общих интересов.
Человек в общении с другими людьми. Роль «другого» в жизни человека. Правила общения: этические, психологические, эстетиче ские, гигиенические, правовые. Развитие способности к общению. Свободное общение: содержание и форма. Расширение круга зна​комств.
Человек в отношении к самому себе. Достоинство: проявления и развитие. Способы защиты от посяганий на достоинство человека. Внешность как выражение отношения к самому себе. Зеркало в процессе познания своего «Я»: зеркало как амальгированное стекло и зеркало как отношение к человеку других людей. Осознание жен​ской и мужской роли, коррекция ролевого поведения. Самовоспи​тание: содержание, способы.
Человек как носитель идеи. Идея как общее выражение отноше​ния к явлениям жизни. «Безыдейность» животного и безыдейность человека. Осмысление событий как путь формирования идеи. Об​щение как идеологический обмен. Товарищество как идеологиче​ское единство.
Человек как стратег жизни в отношении к прошлому, настояще​му, будущему. Цель и мечта, проекты и прожекты. Планирование деятельности. Настоящее как следствие прошлого и элементы бу​дущего. Ответственность человека за свою жизнь перед самим со​бой.

Раздел 4. 

Формирование ценностного отношения к социальному устройству человеческой жизни
Родина как место, где родился человек и познал счастье жизни. Природа родины. Язык родной. Традиции, нравы, обычаи родины. История родины. Понятие соотечественника. Национальные осо​бенности жизни людей. Особенность жизни многонационального общества. Интернационализм как нравственное качество человека. Патриотизм как отношение к Отечеству. Патриотические чувства. Деяния, акты выражения. Содействие благу Родины как элемент жизни современного человека.
Общество как социальная среда человека. Общество как сово​купность людей, связанных экономическими, производственными и духовными интересами. Общество как фактор развития человека. Условия духовной жизни в обществе. Основные ценности общест​венной жизни. Различия людей в обществе: богатые и бедные, доб​рые и злые, активные и пассивные, нравственные и безнравствен​ные, созидатели и потребители... Различия возрастные, националь​ные, региональные, профессиональные, психологические, половые. Западно-европейская и восточная культура. Мечта человечества о справедливом обществе. Вечная идея со​циализма. Исторический опыт создания справедливого общества. Исторические личности в движении за справедливое общество. Память человечества о заслугах героев. Безымянные герои, дань уважения им.
Роль личности в развитии общества: что может отдельный чело​век? Долг человека по отношению к обществу. Долг общества по отношению к отдельной личности.
Конкретное выявление общественной жизни в предметно-вещевом пространстве, в поведении людей, в материальном обес​печении, в уровне духовных запросов и заботе о духовной культу​ре. Равновесие материального и духовного как показатель культу​ры общества.
Поступок отдельного человека в контексте общественного раз​вития. Функции профессионально-должностные и функции обще​ственные. Виды общественной деятельности. Бескорыстие как ос​нова общественной деятельности. Корысть благотворительности коммерсантов.
Общественное событие как показатель социального развития: праздники, достижения, открытия, катастрофы, войны, скандалы...
Государство как регулятивный аппарат общественной жизни. Отношение человека к атрибутам государственной власти: праву, суду, армии, милиции, органам управления. Народ и государство. Демократическое государство как власть народа. Мечта человече​ства о демократическом устройстве государства. Гражданин и ме​щанин - две позиции по отношению к государству. Способы взаи​моотношений государства и граждан.
Пресса, радио, телевидение как выразители общественной и го​сударственной жизни. Роль общественных коммуникаций в жизни отдельного человека.
Раздел 5. 
Формирование образа жизни, достойного Человека
Цивилизация как совокупность материальных ценностей и средств существования человека. Формирование отношения к материаль​ным ценностям. «Вочеловечивание» как взгляд на предмет с пози​ции человеческой жизни. Забота о сохранности материальных цен​ностей как забота о благе человека. Добро как общая категория, отражающая закон человеческой жизни, обеспечивающий защищенность каждого человека. Добро -все то, что является благом для другого. Внимание к «другому» как исходное основание для жизни по законам добра. Содеяние добра как усиление и творчество. Индивидуальный вариант поведения по закону добра.
Истина как общая категория, отражающая закон человеческой жизни. (Истина - объективное, не зависящее от воли человека, по​знанное человеком). Жизнь как поиск истины. Познание как кон​станта человеческой жизни. Наука как бесконечное открытие исти​ны. Отношение к науке как ценности. Книга как символ истины и разума. Научная истина и «пошлый здравый смысл».
Ориентация на истину как путь к свободе. Свобода как характе​ристика достойной жизни.
Красота в жизни человека. (Красота - все то, что представляет собой гармонию формы и содержания). Красота, помогающая «по-люблять» жизнь. Красота природы. Красота вещей и предметов. Красота человека. Красота человеческого лица («портреты красо​ты»). Красота движений человека. Красота как характеристика по​ступков человека. Красота как продукт человеческой деятельности. Деятельность по законам красоты. Изменение реальной действи​тельности как стремление к красоте. Красота мужская и красота женская. Красота детства, юности, зрелости, старости. Человек как творец своего внешнего облика.
Умение «видеть красоту» и «создавать красоту». Атмосфера красоты в школе, семье, городе, селе.
Добро, Истина и Красота как характеристика жизни, достойной Человека. Относительность этих понятий и бесконечность стрем​лений человечества к совершенству жизни.
Развитие способности к оценке собственной жизни и деятельно​сти с позиции Добра, Истины, Красоты. Достойная и пошлая жизнь как антиподы: широкая палитра достойной жизни; многообразие видов пошлого существования.
Добро, Истина и Красота во взаимоотношениях мужчин и жен​щин: общечеловеческий аспект, половой аспект. Идеал мужчины и идеал женщины: исторические, социальные, психологические, эс​тетические, физические представления.
Раздел 6. 

Формирование жизненной позиции.

Развитие способности к индивидуальному выбору жизненного пути
Назначение человека в жизни: мыслить, содействовать благу других, созидать - как принципиальное отличие человека от жи​вотного. Мир в его целостном восприятии. Гармония мира и един​ство. Формирование вкуса к жизни в процессе целостного его вос​приятия. Общение с миром как таковым. Преодоление раздвоенно​сти и односторонности в оценивании жизни на земле. «Отстране​ние» действительности как способ ее познания и оценки. Общие закономерности человеческой жизни, отраженные философским воззрением на мир. «Я» в мире и мир в моем «Л»: неповторимость отражений. «Присвоение» мира и забота об устройстве жизни на земле. Участие каждого человека в течении жизни, влияние его на судьбы окружающих. Позиция как дистанция, сопереживание и мера участия по отношению к окружающей действительности. Вы​явление позиции в поступке. Различие жизненных позиций мужчи​ны и женщины: природное предназначение, иерархия интересов, склад физический и духовный.
Образ человека и образ жизни.
Смерть как прекращение жизни, ее итог как знак конца жизни и фактор ее ценности. Понятие счастья, совести, долга, свободы как характеристика реальной жизни человека.
Судьба и человек как хозяин судьбы. Способность выстраивать судьбу. Черты, необходимые для управления своей судьбой: интел​лект, воля, эмпатия. Развитие данной способности в практической деятельности.
Человек как философ: способность отдавать отчет в собствен​ной жизни.
ВОЗРАСТНАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ ШКОЛЬНИКА
ПЕРВОКЛАССНИК
Воспитание первоклассника - очень ответственный этап общего воспитательного процесса. Здесь важно «не навредить», не поло​мать тонкую душу малыша.
Опорой в его школьном формировании должна стать природа, столь удивительная для маленького человека и столь близкая ему пока еще. Но природа должна выступить для первоклассника как дом человечества и его собственный дом, в котором он проживает и будет проживать, - не столько объект любознательного изучения, сколько объект нормирующегося отношения.
Фундаментальным основанием в общем отношении к миру яв​ляется отношение к природе. Учитывая, что первичные впечатле​ния малыша очень глубоки (импритинг!), можно надеяться в буду​щем, что отношение к природе обусловит и отношение к жизни как таковой.
Задача-доминанта в период первого года обучения школьника -формировать будущее уважительное отношение к жизни и ко все​му живому как проявлению жизни. Воспитывая отношение к при​роде, педагог закладывает основы будущего, такого осознанного ценностного отношения к жизни.
Отношение к природе формируется через призму вопроса жизни и - главное! - вопроса сопряжения жизни природы и жизни Человека.

МЛАДШИЙ ШКОЛЬНИК
Программа «Младший школьник» строится на учете возрастной психологической особенности детей этого периода, а именно, на ортодоксальности неопытного малыша, стремительно входящего в контекст социальной жизни и не знающего законов этой жизни, поэтому напрямую исполняющего то, что ему предписывается. А подражательность, как природная склонность в этот период, спо​собствует принятию социально заданного.
Норма социальной культурной жизни осваивается, усваивается и присваивается малышом начальной школы. В этих новообразова​ниях залог личностного развития младшеклассника 2-4 классов. В течение трех лет педагог вправе решать, будет ли он работать с детьми по программе, используя принцип концентрический, то есть охватывая ежегодно всю совокупность норм, но углубляя каждый год их освоение, усвоение и присвоение, либо будет работать по принципу линейности, то есть последовательное овладение данны​ми нормами от года к году.

МЛАДШИЙ ПОДРОСТОК
Главная особенность младшего подростка - острое осознание своего «Я», развитие способности воспринимать себя как сторон​ний объект и оценивать этот объект-субъект в его связях с окру​жающим миром.
Утвердить свое «Я», показать свое «Я», проверить свое «Я» -лейтмотив поведения младшего подростка.
Педагогическое содействие личностному развитию будет за​ключаться на данном этапе жизни школьника в формировании об​раза Человека как феномена мира. Педагогическая тактика носит явный скрытый характер: организуется осмысление «вообще чело​века», «вообще достойного человека», решаются проблемы челове​ка в отличие его от животных, но и в отличие его от «другого чело​века». Но именно эта скрытая позиция позволяет укреплять духов​ные силы школьника, развивая его самостоятельное мышление и самостоятельный выбор: он сопоставляет образ достойного челове​ка и образ своего «Я», и тем самым он уже поставлен в ситуацию выбора, чтобы ощущение, восприятие себя человеком и оценка се​бя как человека становились духовным фундаментом будущего достоинства как отношения к себе.
Веселому, подвижному, энергичному, любознательному млад​шему подростку предлагается соответственно его возрастной пси​хологии деятельность, и в процессе ее взращивания способность быть человеком всегда, в любых жизненных ситуациях и обстоя​тельствах.
СТАРШИЙ ПОДРОСТОК

Старшим подросткам «трудно», они сами для себя «трудные», потому что они уже не дети, но они еще не юно​ши, и в этом противоречивом положении и напряженном состоя​нии («Вдруг они примут меня за ребенка?!» и «Они же должны мне помочь, они же взрослые!») они находятся полтора-два года.
Работа с подростком в этот период включает в себя скрытую помощь: анализируя социальные проблемы, педагог инициирует самостоятельное осмысление подростком себя «среди других».
Предметом осмысления старшего подростка становится общест​во как феномен современной культуры во всех его проявлениях.
Острое ощущение себя «среди других», постоянное стремление утвердить свое «Я», но при этом страх перестать «быть как все» превращают два года старшего подростка очень часто в мучитель​ные годы. И столь же часто подросток не справляется с противоре​чием данного плана.
В эти годы нарастания физических сил, переизбытка энергии и потенциальной конфликтности со взрослыми и с самим собою со​циальная ориентация позволяет акцентировать его внимание на духовных проблемах, а главное, постоянно возвращаться к трудно​му для подростка вопросу «Я и ОНИ». Входя в общность, старший подросток ещё не справился с проблемой осознания себя как чело​века и индивидуальности, а ему приходится решать новые пробле​мы. Работа с ним по программе - это взращивание взрослости

СТАРШЕКЛАССНИК
Этот возрастной период - один из самых благодатных в станов​лении личности человека. Ранняя юность устремлена к осознанию своей жизни в целом, к осмыслению общих законов мироздания, к оценке реального конкретного мира. Ранняя юность прекрасна ми​ровоззренческой устремленностью, а значит, желанием изменить и переустроить этот дурно живущий мир. Неопытность юности при​дает ей смелость в суждениях и безоглядность в критике окру​жающей жизни.
Именно жизнь как отдельный особенный объект является по​стоянным предметом осмысления старшеклассника. Но не просто жизнь как отсутствие смерти и существование на земле, а жизнь, достойная Человека в его качестве наивысшей ценности.
В раннюю юность, благодаря социально-психологической при​роде этого возраста, складывается некий образ жизни. Он стано​вится образцом для повседневной реальности, он выступает как модель для уже сегодня начатого построения собственной жизни. Поэтому чрезвычайно важно активизировать все духовные силы старшеклассника для создания идеального представления: что есть жизнь, которая достойна моего «Я»? Что есть жизнь, которую ве​дет современный достойный человек?
Безусловно, такая работа требует развитости абстрактного мышления. Но к этому времени старшеклассник обладает абстрак​цией, и видеть жизнь как некий отдельный феномен и анализировать ее, а следовательно, выстраивать свою сегодняшнюю жизнь в согла​сии с этим идеальным представлением под силу старшекласснику. 

выпускник
Выпускной класс - особая группа школьников, нуждающаяся в новом воспитательном акценте своей ученической жизнедеятель​ности.
Выпускник - молодой человек, стоящий на рубеже новой жиз​ни; за этим рубежом нет приготовленной программы и обрисован​ного пути; свободный выбор станет теперь определять ход его жизни. Последний школьный год чрезвычайно важен, «Я» школь​ника несет ответственность за свое будущее.
Центральным ценностным объектом духовного осмысления становится «Моя жизнь и мое «Я» как субъект этой жизни».
Задачей-доминантой выступает формирование жизненной пози​ции, то есть общего отношения к жизни как таковой и своему «Я» как строителю этой жизни. Педагог содействует интенсивному осознанию юношеством свободного выбора, который производится ими, и на конкретно организованной предметной деятельности приобщает к реальным шагам по конструированию содержания собственной жизни.
Данная задача выдвигает целую систему проблем, к решению которых педагог готовит воспитанников: он ставит проблемы и помогает искать решения. При этом решения могут быть не найдены. Тут главное - чтобы выпускник знал и принимал эти проблемы сейчас, в своей реальной жизни, и свой выбор обозначал своими действиями и поведением.

Комментарии
Практическая реализация  
Программы  воспитания  проявляется, в первую очередь, в поведении детей и их внешнем облике. Затем - в инте​ресах и деятельности. Потом - в их мировоззренческих установках и вы​боре жизненного пути. Разумеется, мера результативности индивидуальна для отдельного класса, отдельного ребенка. Не следует отчаиваться при слабых достижениях, но следует неуклонно вести детей к высотам чело​веческой жизни, все дальше и дальше от дикости и варварства.
2.  Реализация Программы воспитания осуществляется всем педагоги​ческим коллективом. В работе принимает участие каждый педагог, начи​ная с директора школы. К обслуживанию Программы целесообразно при​общить технический и обслуживающий персонал школы.
3.  Можно было бы сказать и так: работа по Программе - это организо​ванная, интересная, разнообразная жизнь с хорошо расставленными ак​центами на ее ценностях. Как полотно, растянутое на проблемные гвозди​ки (образ заимствован у А. Блока).
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