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ФОРМУЛА КРАСОТЫ.
          То, что радует, называется красотою...

Флоренский П.А.
Можно ли говорить о красоте в педагогической деятельности? На первый взгляд эти понятия далеки друг от друга. Однако я глубоко уверена, что невозможно получать удовлетворение от своей работы, если не видишь  в ней красоту. А значит, та деятельность, которую я организую на занятиях, должна быть пронизана стремлением к творчеству по законам красоты.
Понятие красоты можно рассматривать с разных точек зрения. Одни считают, что красота – это продукт ума, свободной мысли. Так, Иммануил Кант полагал, что красота есть целесообразность без цели, она выражает способность человека осмыслить  природу по законам свободы. Психологи видят основу данной трактовки красоты в интуитивном влечении психики человека к изяществу и гармонии, постигаемым чувствами. Можно говорить и о красоте внешней, а особенно лица, выделяя такие его черты как эмоциональность, оригинальность, динамизм, выражение ума (Р. Х. Шакуров).
Вы заметили, что все вместе это «Я – Педагог - Личность», с выражением ума, эмоциональности и динамизма на лице, с ежедневным стремлением к изяществу и гармонии в общении с учениками? И все же красота, в моем понимании,  как педагога – это когда твое занятие достигает изящества в использовании способа, который не просматривается из условия задачи. Если я готова удивлять ежеминутно своих учеников и удивляться вместе с ними, тогда я могу восхищаться своей деятельностью, а значит говорить о ее красоте. Можете ли вы, обозначить каждое свое занятие как событие и будет ли для вас событием маленькая победа, маленький шаг вашего ученика? Думаю, что только красота вашей педагогической деятельности разбудит, именно разбудит у ваших учеников желание изменяться к лучшему, открыться перед вами и принять все, что вы ему предлагаете.
Педагогическая деятельность должна достигать гармонии, строгости и соразмерности, изначально исходящей из способности педагога к логическим рассуждениям, берущим свою основу в незаменимом общении с детьми. А сформировать эту способность можно только в длительном процессе наблюдения педагога за собой и за ребенком, ставшим для учителя мыслящим и открытым собеседником. Для меня логика стала  тем инструментом в педагогической деятельности, с помощью которого идеально выстраивается картина прекрасного,  картина жизни.
На основании всего этого можно вывести формулу красоты в педагогической деятельности:
    Красота=наглядность+неожиданность=изоморфизм+простота+неожиданность
       Я считаю, что  деятельность педагога невозможна без всестороннего рассмотрения понятия красоты,  эта мысль должна стать значима, понимаема и принимаема каждым педагогом.  И утверждаю, что говорить о красоте в педагогической деятельности необходимо, даже если «это прекрасное дается нелегко».[Афоризмы. – мн.: Харвест, М.: 2000. – С.357.]
