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Актуальность.

Вопросы мужества во все времена поднимались и великими мыслителями и простыми людьми. Различные проявления мужества описываются как у отдельных людей, которых чаще всего называют героями, так и у целых народов. Что такое мужество? Способно ли сегодняшнее поколение – молодое, энергичное проявлять мужество? Трудно ответить на этот вопрос. Однако мы все чаще слышим утверждения: «современное поколение другое….». И это изречение касается не только поведения, взглядов, отношений между подростками. Действительно, все меньше проводятся уроки мужества в школах, и говорить о героизме своих сверстников не модно. Почему о людях мужества, подвига и героизма раньше писали стихи, рассказы, ставили фильмы? А  сегодня мы стали по-другому относится к этим понятиям? Какое место занимает мужество, как проявление характера человека,  сегодня?
Проблема: меняется отношение в современном обществе к мужеству, как к проявлению характера человека. 

Гипотеза: чем моложе поколение, тем менее значимо для него мужество.
Цель: установить значимость мужества, как проявление характера человека.
Объект: отношение к  мужеству.

Предмет: степень ценности мужества, как проявление характера человека.

Задачи:

· Изучить литературу. 

· Составить анкету для выявления иерархии некоторых проявлений характера человека.
· Провести анкетирование среди жителей поселка разных возрастных и профессиональных групп.
· Проанализировать полученные данные анкетирования..

· Выделить явные параметры сравнения.
· Описать полученные результаты.
Методы: анализ, сравнение, табличный, анкетирование.
О понятии мужество.

Анализируя источники, в которых отразилось отношение разных поколений к мужеству,  было выявлено неоднозначное понимание данного понятия. 
«... Но я понял то, что всегда меня удивляло: почему Платон ставит мужество на последнее место среди добродетелей.  Да, само по себе мужество состоит не из очень красивых чувств: немного ярости, немного тщеславия, значительная доля упрямства и пошленькое спортивное удовлетворение...».
«Никогда уже я не буду восхищаться человеком, который проявит одно только мужество...». 

«…определение мужества через понятие «стойкость" никак не проясняет существо вопроса. Также не дает ничего для решений вопроса определение мужества через мудрость. Выясняется, что мудрость - это знание опасного, но ведь в разных областях жизни формулируется по-разному».
«…добродетель - это знание, дурное - это незнание. Основные добродетели для Сократа - это сдержанность, мужество, справедливость». 
Более поздние цитаты времен Великой Отечественной войны:

«Солдат закрывает грудью амбразуру вражеского дзота. Пилот направляет горящую машину в танковую колонну противника. Потерявший ноги летчик снова учится летать и продолжает в воздухе громить ненавистного врага. Александр Матросов… Николай Гастелло… Алексей Маресьев… Их подвиги поразили человечество. История ВОВ знает десятки и сотни случаев, когда повторялись, казалось бы, неповторимые подвиги Матросова, Гастелло, Маресьева. Именно массовый героизм советского народа во многом и предопределил его победу над фашистской Германией. <…> Но источник, откуда черпали в те годы советские люди беспримерное мужество, стойкость, самоотверженность, называется, совсем иначе. Имя ему – советский патриотизм…»
Данные выдержки свидетельствуют о неоднозначном понимании, а значит и отношении к такому проявлению характера, как мужество.

Однако мы в своем исследовании опустили вопросы понимания понятия мужества, а за основу взяли установление иерархии некоторых проявлений характера человека.
В анкете было предложено расположить следующие понятия по степени значимости для себя (самое значимое обозначить цифрой 1, менее значимое 2 и т.п.): 
· Целеустремленность.

· Мужество.

· Благородство

· Порядочность

· Патриотизм

· Ответственность

· Честность

Мы провели анкетирование, в котором участвовало 58 человек различного возраста. Из них 29 мужчин и 29 женщин. Детей в возрасте от 6 до 18 человек – 25 человек;  В возрасте от 36 до 70 лет - 14 ; В возрасте от 19 до 35 лет - 19 . Мы предоставили респондентам 7 проявлений характера человека одно из которых мужество. Они  должны были распределить их по степени  значимости для них.  Затем  мы посчитали средний балл  у групп респондентов. Оказалось, что более значимо «мужество» было в возрастной категории от 6 до 18 лет – в среднем на 3-4 месте, а у взрослых (19-35 и 36-70) оно было на 5-6 месте.

Основные результаты:

 В возрасте от 6 до 18 лет  -  3.9 балла

В возрасте от 19 до 35 лет  - 4.9 баллов

В возрасте от 36 до 70 лет – 4.8 баллов
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от 6 до 18 лет от 19 до 35 лет от 36 до 70 лет

Степень ценности мужества.

средний балл

Пояснение к обработке результатов:

При обработке результатов мы ставили 1 балл за «мужество» на первом месте, 2 – на втором и т.д. Затем полученные баллы в каждой группе мы складывали и делили на количество человек в возрастной группе. В итоге более значимо понятие «мужество» для группы с наименьшим средним баллом.
Сопутствующие результаты:
7 баллов – 11 чел:  муж – 5,  жен – 6;
6 баллов – 11 чел:  муж – 4, жен – 7;
5 баллов – 6 чел:  муж – 3, жен – 3;
4 балла – 6 чел: муж – 3, жен – 3;
3 балла – 7 чел:  муж – 2, жен – 5;
2 балла -  11 чел:  муж – 7, жен – 4;
1 балл – 5 чел: муж – 1, жен -4. 
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Степень ценности мужества для мужчин и женщин.
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Из  таблицы видно, что для мужчин мужество более значимо, чем для женщин. Большинство мужчин (7чел)  поставили мужество на 2 место, меньшинство (1 чел) на 1. А женщины (7 чел) – на 6 место и (3 чел) на 4и5 места.
Также мы рассмотрели данные анкетирования у представителей профессий умственного и физического труда. Люди умственного труда в среднем ставят «мужество» на 5 место (5 баллов), а физического -  на 4 (4.1 баллов)
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степень ценности мужества двух видов труда.

средний балл

Выводы:  Гипотеза «чем моложе поколение, тем менее значимо для него мужество.» не подтвердилась.  Результаты исследований показали прямо противоположную картину: люди младшего поколения ставят мужество на более высокое место, т.е. для них это проявление характера более значимо,  в отличие от людей среднего и старшего возраста. 
Сопутствующие выводы: 

1. Для мужчин степень ценности мужества выше, чем для женщин. 

2. Люди физического труда ставят проявление мужества выше, чем люди, занимающиеся умственным трудом.

Для того чтобы выяснить причины таких результатов мы  продолжим работу в этом направлении. Дальнейшим исследованием будет определение смысла, который вкладывают в понятие мужество люди младшего, среднего и старшего поколений.
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