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Опыт  мыследеятельностной педагогики.
Современный педагог сегодня решает одну из главных  проблем – что необходимо изменить в самом себе, чтобы воспитывать постоянно развивающуюся, растущую  личность .
Сегодня никто не может заставить педагога перейти на новую систему преподавания. Это личное дело и личный выбор. Однако каждый педагог понимает, что принципиально важно в современном образовании, отвечать требованиям и запросам разнообразных и разнонаправленных тенденций развития общества. Большая часть современного учительства делает выбор в пользу развивающего обучения, переучиваясь, рискуя. Педагогов, перешедших на новые подходы к образованию, невозможно заставить работать  по – старому. Подлинная цель образования – развитие личности и ее творческого потенциала переходит из зафиксированной в государственных программах идеологии в концептуально важную основу развития профессионализма педагога. Первая ступень перехода заключается  в  рефлексивном вопросе: как практически обеспечить развитие личности, свободно действующей, мыслящей, да еще и обладающей творческими способностями. Попытки ответить на этот сложный вопрос на уровне теории, методики, на уровне педагогической работы в собственном классе сделаны психологами, методистами и самими учителями. На начальном этапе выделены ценности современного образования, т. е. моменты, которые не теряются из виду и в теории, и в методике, и в работе на уроке:
· Школьника необходимо научить самостоятельно учиться, ставить и решать собственные задачи, проявлять личную активность.

· Сформировать способность выработки собственного мнения и отношения на личностных основаниях.

· Способность использовать ситуацию общения для продвижения мысли или обнаружения выхода из тупика – важнейшие коммуникативные способности.

· Способность мышления откроет выход в КУЛЬТУРУ, позволит вступить в диалог с великими мыслителями прошлого и настоящего, позволит понять, поставить и попытаться решить задачи своего поколения.

· Особая способность «видеть» себя, свое действие – способность рефлексии дает человеку надежу обрести себя, сделать свободный выбор в сложных ситуациях.
Задачу удержания хрупкого единства мышления, коммуникации и деятельности ставит перед собой школа мыследеятельностной педагогики [ Щедровицкий Г.П. Выготский Л.С. ДавыдовВ.В.] . Эта школа породила деятельностные подходы в образовании, в которых заявлены цели формирования у детей способностей творческого мышления в противовес традиционным «знаниям, умениям, навыкам», противопоставляя «школу мышления» «школе памяти».

Деятельностные подходы в образовании требуют принципиальной перестройки педагогического профессионализма, требуют от педагога способности работать с деятельностью и мышлением ребенка, с принципиально новым предметом педагогической работы. Это означает, что педагог должен начать преобразовывать и изменять свою деятельность, ориентировать ее на новые задачи, оснащать новыми средствами. То есть педагог должен фактически научиться «видеть» и организовывать и собственную деятельность тоже.


Действительно, если традиционно педагог добивае6тся от ученика вполне определенного образца речи, устной или письменной: ему важно, чтобы школьник научился произносить «правильные» тексты, то предметом работы педагога оказывается память и речь ребенка. Если же педагог решает формировать мышление и деятельность, то он должен научиться работать с мышлением и деятельностью ребенка. Эта базовая способность не передается автоматически вместе с разработанными учебными материалами. Способность работать с деятельностью формируется особым образом, за счет специальных упражнений, оснащается специальными средствами.

МД – педагогика представляет собой новую педагогическую технологию в противовес существующей. Говоря о педагогической технологии, мы имеем в виду «рабочий» набор мыслительных средств, позволяющих педагогу «видеть» деятельность ученика и свою собственную, организовывать деятельность и управлять ею.


Одним из основных средств работы МД – педагога является понятие учебной ситуации. Работать с деятельностью невозможно в рамках принятой методической схемы, когда новое рассказывает или показывает учитель, а дети только повторяют, воспроизводят учительский образец. При таком обучении школьники убеждены, что только учитель или умная книга могут знать и рассказать «как надо», а сам он беспомощен: «Этого мы не проходили». Нам же важно, чтобы школьник не сдавался в ситуации неопределенности, а пытался самостоятельно разрешить ее, строя необходимые для этого способы действия или знания. Такой способ жизни можно сформировать, только регулярно помещая ребенка в специальную учебную ситуацию.

Готовность педагога к работе по освоению предлагаемой педагогической технологии определяется зоной его ближайшего развития, ее принципиальными моментами:

· Потребность в совершенствовании форм и методов преподавания;

· Попытки и опыт реализации потребностей на экспериментальных площадках;

· Работа в передовых технологиях, переподготовка и повышение квалификации;

· Возможность усовершенствования технологий и переподготовка управленческих кадров;
· Возможности психологической службы, позволяющих выявить основные результаты развития личности ребенка и проектировать трассу личностного развития ребенка;

· Широкое использование информационных технологий;

· Возможность переосмысление содержания образования на этапе соотношения между системами дополнительного образования, общего среднего образования, компенсирующего образования.
Главной особенностью профессионализма сегодняшнего педагога является способность к постановке перед учеником конкретных заданий по запоминанию того или иного фрагмента предметного материала или алгоритма действия и проверке правильности выполнения заданий (через сопоставление  ответа ученика с эталонным ответом), такой тип работы связан с заданиевой формой организации образовательного процесса. Такой тип работы педагога связан с заданиевой формой организации образовательного процесса. Современная школьная программа (а также и программа дошкольного воспитания) ориентирована исключительно на данный тип педагогического профессионализма. Но это означает, что педагог, только заданиево организующий свои занятия с учащимися, никогда не сможет овладеть новыми педагогическими технологиями, базирующимися на новом типе содержания (например, технологией развивающего обучения по Давыдову). Это связано с тем, что данный тип содержания (способы и техники мышления)требуют от педагога не только умения ставить задания перед учеником и контролировать его выполнение, но и умения демонстрировать образцы мышления, умения работать с пониманием и непониманием учащихся, умения осуществлять ситуативное педагогическое действие, не предусмотренное планом урока, и ряд других умений. такой тип педагогической деятельности базируется на задачной форме организации учебного процесса. Освоение задачной формы организации собственно и является ближайшим шагом развития педагогического профессионализма, позволяющим сегодняшним учителям и воспитателям  не только овладеть новыми педагогическими технологиями, но и активно участвовать в их разработке и апробации на экспериментальных площадках.
