Суздальцева Татьяна Александровна, НРМОБУ «Пойковская СОШ № 2», учитель математики


Сценирование образовательных ситуаций.

«Образование ребенка начинается тогда,

 когда он сам почему-то желает напрягаться,

 чтобы научиться решать некоторую задачу».

Д.Б.Дмитриев

Уважаемый, коллега!

Если вы не удовлетворены:

1. складывающейся системой отношений между педагогом и учеником;

2. получаемыми результатами обучения и воспитания,

то у вас есть предпосылки обратиться к новой педагогической системе – задачная форма организации образовательного процесса.

Если ученик знает, как действовать, он ничего не будет воспринимать  в демонстрируемом педагогом образце, а вот когда он никакого хода осуществить не может, то он будет жадно ловить  а как в этой ситуации движется кто – то другой по какой – то логике. Что это за ситуация? И как в ней должен оказаться ученик?

А главное – как создать такую ситуацию педагогу?

   Попытаемся ответить сначала на первый вопрос. 

     Создание специальных ситуаций интеллектуального затруднения в процессе обучения и их разрешение – эффективное средство при обучении. В личностно – ориентированной литературе упоминаются различные виды таких ситуаций: проблемная (А.М.Матюшкин и др.), личностно – ориентированная (В.В.Сериков); эвристическая образовательная ситуация (А.В.Хуторской); учебная (образовательная) ситуация (Ю.В.Громыко, Д.Б.Дмитриев, М.В.Половкова и др.)

Сравнительная таблица признаков различных видов ситуаций интеллектуального затруднения.

	Вид ситуации


	Характерные признаки
	Общие признаки

	Проблемная ситуация


Эвристическая образовательная ситуация

Личностно-ориентированная (личностная, личностно-утверждающая, личностно-формирующая) ситуация
Учебная (образовательная) ситуация

	Объективное отсутствие в культуре средств для достижения целей, поставленных в этой ситуации.
-конкретные образовательные результаты, которые должны быть получены, заранее  не определены;

-решение главной проблемы является открытым и неокончательным;

-возникшая проблема является не учебной, а реальной не только для ученика, но и для учителя.
Востребует проявления личностных функций: от ребенка требуется искать мысль, подумать о себе, построить образ и модель своей жизни, выбрать творческий вариант решения проблемы, дать критическую оценку факторам.
Ситуация «решения» учебных задач, объективно в культуре и у участников коллективной работы есть средства достижения поставленной в ситуации целей (понятия, знания). Участники должны найти новый, нестандартный способ употребления имеющихся у них понятий и знаний для достижения сформулированной задачей цели.
	-осознание ребенком какого – либо противоречия в процессе деятельности (например, невозможности выполнить теоретическое или практическое задание с помощью ранее усвоенных знаний;

-появление потребности в новом знании, которое позволило бы разрешить возникшее противоречие;

-перевод неизвестного в вопрос, заданный самому себе или другому;

-поиск в совместной деятельности с учителем (или с другими детьми) ответа на вопрос о новом знании относительно предмета, способа или условия действия.


Педагогической ситуацией является та ситуация, в которой человек подходит к некоторому тупику противоречий или невозможности действовать, исходя из имеющегося у него представления. И вот в этой ситуации тупика, когда знание или новый способ мышления становится средством преодоления тупика, там собственно впервые ученики будут смотреть на то, как действует педагог, то есть фактически работа педагога будет выступать в качестве образца выполнения деятельности, которую необходимо осваивать ученикам.

       Итак, учитель – организатор учебной (образовательной) ситуации. Подготовка учителем занятия – это подготовка специального проекта педагогической работы по организации учебной деятельности детей. Целью занятия является освоение учеником целостной единицы деятельности, и построение занятия подчиняется логике детского познания. Занятие не ограничивается 45-ю минутами (одно занятие может включать не один урок): его длительность зависит от освоения деятельностной единицы содержания образования учениками. Различение учебного материала и содержания образования должно стать для педагога одним из средств организации для детей ситуаций учения-обучения в задачной форме.

Ситуации учения- обучения – это такие ситуации, где невозможность действовать по заготовленным шаблонам приводит  к тому, что человек становится восприимчивым к изменению собственных форм работы. Щедровицкий Г.П., Громыко Ю.В., Слободчиков В.И. выделяют ситуацию учения-обучения в виде мыследеятельностной единицы, которая развертывается на уроке.
Т. о. становится понятно, что единицей планирования учебного процесса становится ситуация учения-обучения. А учебный процесс представляется как последовательность таких ситуаций.

Сами ситуации закономерно изменяются в связи с усложнением способов деятельности, осваиваемых детьми. Создается как особая конструкция длинные ряды зависимых друг от друга выделенных учебных средств (носящих идеальный характер) и соответствующих им ситуаций учения-обучения. Если информационный учебный материал является предметом запоминания, то мыследеятельностный учебный материал – различные типы мыследеятельностей, осваиваемые в ситуации учения-обучения – выступают в качестве предмета рефлексии и понимания. Для этого специально организуются ситуации учения-обучения.

         Педагогическая деятельность в ситуации учения-обучения должна быть представлена полипозиционно, то есть фактически в ситуации обязательно должны быть позиции дидакта, организатора ситуации учения-обучения, диагноста и методиста. Дидактическая позиция задает целевой ориентир, антропологическая позиция задает понимание ситуации: выделение естественной составляющей учебного процесса, методическая позиция задает последовательность разворачивания учебного процесса по решению поставленной задачи, собственно педагогическая позиция задает организацию и управление педагогическим процессом в ситуации.

Набор позиций в ситуации учения-обучения
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        Для успешной организации образовательной ситуации учитель ее проектирует и фиксирует в виде сценария, сценарий занятия отличается от плана урока тем, что не предполагает точного следования по намеченному  заранее единственному маршруту, прописанному до мелочей. В сценарии предусматривается ряд основных моментов, без которых образовательная ситуация невозможна. Он предполагает продумывание учителем нескольких возможных траекторий движения учеников.

      Чтобы ученик каждый раз «проживал» в ситуации учения-обучения, учитель каждый раз должен разрабатывать сценарий  для построения ситуаций, который затем реализуется. Структура сценария зависит от трех составляющих: 

1. уровня развития детей

2. законов деятельности педагога

3. выделенного содержания образования

Сценировать ситуацию учения-обучения означает:

- в первую очередь определить, чем должен будет отличаться продукт обучения не только с точки зрения специально-предметной стороны, а с точки зрения деятельности или элементов деятельности того или иного строения после проживания в ситуации. 

- во-вторых, необходимо предположительно выделить необходимые условия и средства, позволяющие ребенку построить новую деятельность или элемент деятельности.

Процесс сценирования требует  от педагога, чтобы в его сознании всегда было представлено сознание его ученика. Сознание педагога должно рефлексивно поглощать сознание ученика. А для этого педагог должен постоянно выдвигать гипотезы о том, что реально в сознании учеников.

- в-третьих, сконструировать форму обучения, в которой будет организована деятельность ребенка (информационная, заданиеваемая, задачная, проблемная, проектная)

- в-четвертых, подобрать предметный материал, отвечающий трем предыдущим требованиям ( различение на «материал» накладывается «форма», «содержание» определяет характер самой «формы»)

- в-пятых, при сценировании должен быть определен механизм, обеспечивающий выделение и постановку задачи самим ребенком. Речь идет об особой формулировке задания, которое включает собственно субъективные способности построения процесса ребенком или группой детей. Это построение во многом определяется уже имеющимися у учащихся средствами, но эти средства не определяют полностью способ построения процесса. Именно здесь осуществляется творчество ребенка, проявляется его самодеятельность, спонтанность. Это обстоятельство и отличает сценарий от традиционного планирования.

- в-шестых, представлять, в чем состоит образец деятельности и способ его фиксации (знаковой оформленности).
       Процесс организации учебных ситуаций.
     Чтобы управлять ходом развертывания учебной ситуации педагог должен уметь организовать практическое выполнение всеми детьми учебной группы некоторой деятельности в соответствии с заданными требованиями (нормами), направленной к определенному результату и предполагающей применение учащимися уже имеющихся у них средств.

      Разные уровни сформированности данной способности у конкретных педагогов определяется по трем осям:

· по степени понимания педагогом места и функционального назначения в учебном процессе как поставленного перед детьми практического задания, так и факта его выполнения ими; 

· по степени определенности системы требований, предъявляемых детям к выполнению поставленного практического задания;

· по степени возможности педагога трансформировать само задание в зависимости от конкретной ситуации;

· по степени понимания реальных средств, которыми могут пользоваться ученики при выполнении задания.
     Создание сценария занятия в задачной форме фактически означает создание проекта, определяющего вид планируемого изменения, учитывающий исходный уровень подготовки ребенка и выбор средств осуществления действий педагога в ситуации.

     Создание такого типа проекта на первом этапе освоения ЗФО – дело чрезвычайно сложное. Обеспечить качественный проект становится возможным лишь после коллективного обсуждения замысла педагогами, участвующих в освоении деятельностного содержания образования. Объединенные пониманием общих концептуальных положений задачной формы организации деятельности, учителя, преподающие разные предметы, получают возможность сделать для коллеги не очевидным и спорным его видение дидактических средств, взятых в качестве деятельностного содержания образования.
Можно выделить несколько уровней профессионализма учителя в конкретной ситуации взаимодействия с детьми.

1 – й уровень : при расхождении между сценарием занятия и реально возникшей на занятии ситуацией – ситуация игнорируется и продолжается движение по заранее заготовленному сценарию.

2 – й уровень : при расхождении между сценарием занятия и реально возникшей на занятии ситуацией – сценарий начинает меняться в зависимости от конкретной ситуации.

3 – й уровень : педагог сам организует ситуацию, в которую помещает себя и учеников и которая является условием поиска и принятия учениками нового средства деятельности.

4 – й уровень : педагог так строит работу с учениками, чтобы они сами ставили задачи, в которых для них появляется необходимость поиска и принятия.
Образовательная ситуация, организованная в задачной форме, разворачивается как процесс, имеющий следующие этапы:
	.

Этапы
	Признак завершенности этапов:
	Деятельность педагога:

	1. Понимание учеником своей учебной задачи. 
	состояние ученика, когда он понимает, что он конкретно не умеет делать, и в то же время он признает, что он должен уметь это делать. Это внутреннее противоречие между тем, что «не умею», и тем, «что должен», задает напряжение, которое становится реальной движущей силой вызывающей и поддерживающей самостоятельную учебную активность ребенка.
	Подборка или конструирование

 такого задания, которое ребенок 

возьмется выполнять, думая, что 

он действительно сумеет его 

выполнить ( но в реальности выполнить его он не может, потому что его не позволяют, а те, которые позволяют, у него отсутствуют, но он этого еще – до выполнения задания – не знает).

	2.Работа ученика над конструированием модели объекта.
	изменение видения учеником того фрагмента реальности, которая «сопротивляется» преобразующим воздействиям ученика. Ученик пытается выполнить поставленное ему задание вполне определенным образом. Но именно  данный взгляд оказывается тем препятствием, которое мешает ученику эффективно выполнить поставленное задание. Рефлексивное обращение ученика к этому «препятствию», анализ этих представлений с целью обнаружения их недостатков и построение новых представлений об объекте - содержание второго этапа.
	Показ ребенку, что на самом деле

 он не смог выполнить задания,

 и организация признания ребенка

 в том, что он не состоятелен в

 решении этого класса задач.

 Организация самоопределения 

(поиск и обнаружение для ребенка

 оснований, почему он должен уметь решать данный класс задач – например, показ исторической, социальной или личностной значимости задач).

	3.Проектирование способа оперирования с данным объектом.
	выработка такого способа оперирования с объектом, который был бы адекватен построенным на втором этапе модельным представлениям о нем и позволял бы эффективно выполнять исходное задание. На данном этапе исследуется второй из возможных источников неудачи первоначального выполнения задания, а именно тот конкретный способ оперирования с объектом, которым ребенок реально владеет и который появился у него в результате прошлого обучения. Рефлексивно увиденный ребенком способ выполнения задания позволяет на данном этапе превратить сам этот способ в предмет анализа и преобразования и тем самым перейти от своего первоначального  и неэффективного для данного класса задач способа оперирования к новому способу, специально изобретенному (пока только придуманному) ребенком для решения именно данного класса задач.
	Организация поиска учеником причин неудачи в выполнении задания причем не во вне, а именно в себе самом: какие мои  представления не верны, какие

мои способы неправильны).

	4.Практическая реализация учеником своего способа оперирования с объектом и экспериментальная проверка эффективности новых модели и способа.
	практическая проверка того, насколько придуманные учеником на предыдущих этапах модель и способ действительно эффективны, т.е. позволяют ученику практически правильно выполнить поставленное задание. Ученик, экспериментируя со своими первоначальными мыслительными конструкциями (моделью и способом) постепенно их совершенствует и фактически доводит до реального культурного средства организации своей деятельности. 
	Организация понимания того, 

какие именно представления ученика об объекте он должен изменить и какие именно способы своей деятельности он

 должен перепроектировать.


Мастер – класс:

 «Сценирование учебной ситуации».

Элемент занятия по русскому языку в первом классе.

1) Орг. Момент.

Организовать из участников семинара три группы случайным способом. Объявить двух частях работы мастер – класса.

Первая часть- участники  будут находиться в роли детей, а вторая часть проигрывается в роли учителей, побывавших в роли детей.

2) Первая часть.

Задание 1.

Расскажите, что длиннее: уж или ужонок?

В руках две картинки с подписями. Ответы мгновенные, но разные. Одни считают, что длиннее уж, а другие настаивают на том, что ужонок длиннее. Пока еще нет никакой ситуации, каждый считает свой ответ верным, а чужой – ошибочным. Обоснование каждого ответа вынести на доску. Оба основания звучат утвердительно:

- Уж длиннее, потому что ужонок еще не вырос, он маленький.

- Ужонок длиннее, в нем шесть букв, о в уже всего две.

Задание 2.

Установите, кто прав. Обоснуйте свое решение. Объясните, почему возникли разные ответы на такой простой вопрос.

Вот теперь дети в ситуации. Они должны не только обнаружить, что один сравнивал рептилий, а другой – слова, их обозначающие, но сделать вывод: вопрос учителя не корректен, в нем не различны слово и предмет.

Эту работу дети выполняют самостоятельно и она для них в этой ситуации проста, и дает нужный результат по замыслу.

 Учитель не рассказывает о различении, он выстраивает учебную ситуацию.

3) Вторая часть.

Задание 1.

Что узнали в этой ситуации дети? (Сравнить замысел учителя и деятельность детей в конкретной ситуации.)    

Задание 2.

Выделите основные черты учебной ситуации, в которой вы побывали. ( Умение узнавать учебную ситуацию.)

Задание 3.

Зарисуйте на схеме ситуацию, в которую попали дети. ( Умение удерживать в сознании ситуацию.)

Приложение:

   1) Определение

Учебная ситуация –

это ситуация, специально конструируемая для систематического освоения конкретного учебного предмета.

2) Вопросы анкеты:

1. Какой процент ваших учеников могут:

- выполнять незнакомые задания;

- проводить исследование объектов?

- высказать свое понимание текста?

- задумать и провести эксперимент?

- ставить собственные образовательные

цели и двигаться к ним?

2. На сколько процентов вас удовлетворяет

ПОЛУЧЕННАЯ картина?
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